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Az ötödik felvonás.
A képviselőház elérkezett 

szép csendesen az ötödik fel­
vonáshoz.

Ez a vég kezdete; semmi­
féle szabály, még a házsza­
bály sem engedélyez a műnek 
annál több életet, mint a 
mennyi még ebbe az egybe, 
az ötödik felvonásba fér bele.

Ideje gondoskodnunk a méltó 
befejezésről. Ha ez a vég 
komoly, akkor hazafias his­
tóriával állunk szemben, a 
melyben a hősök dicső küz­
delemben hullanak el. Elhul­
lanak, de küldetésüket befe­
jezték, az eszmét kivívták, 
czéljokat elérték.

Vagy »finita la commedia«, 
és a vég nevetségesen kisszerű 
vala. Epigonok barcza, a kik 
hanyatt* vágódtak Nagy Sán­
dor kardjának emelgetésében. 
Oh, hiszen elbukik a nevetsé­
ges hős is, de míg az előbbie­
det megsiratjuk, az epigonok 
bukása könyezésig kaczagtat 
bennünket.

Nos, az utolsó fordulójába 
kezdő országgyűlés végét előre 
megjósoljuk. Ennek nem tap­
solnak, csak nevetnek kimul- 
án, miután a születésén — 

fizettek! »Minden jó, ha a vége 
jó«, ebben az országgyűlésben 
csak az lehet jó, hogy vége van.

Hiszen a közvélemény, ez 
a hatalmas bíráló, az egész 
ötödik fölvonást törülni sze­
rette volna. Csalódott min­
denki, a mikor a Házat az 
utolsó ülésszakra összehívták, 
mert azt hitték, hogy inkább 
föloszlatják.

Mily erőszakolt tákolmány 
az egész, mily dísztelen per­
spektívát nyújt egész lefolyása!

Pályája kétféle és nem 
következetesen egy. Ez or­
szággyűlés bűnből, korrupczió- 
búl állt elő. Származása maga 
a tisztátlanság, maga az erő­
szak; valóban a venalitás 
legodiózusabb átka alatt fo- 
gp.ntatott.

Közben egyes tisztább ele­
mekben fülébredt az erkölcsi 
érzet és akkor az ország­
gyűlés önmaga ellen fordult! 
Harakirit csináltatott, az őt, a

többséget létrehozott Bánffy- 
kormánynyal. Előbb a tiszta 
mandátumu honatyák a Ház 
színe előtt vágták szemébe a 
máig sem ismert prevenien- 
cziáju megvesztegetést, pénzek 
összeharácsolását; aztán a 
naiv ön-leleplezés sem hiány­
zott.

Hát jó, miután a tisztább 
és tiszta mandátumok bir­
tokosai sem mentek el a végső 
következtetések levonásáig, mi 
sem feszegetjük tovább.

Csak azt kell beismernünk 
és pedig némi örömmel és 
elégtétellel, hogy e pillanat­
tól kezdve a Ház erkölcsi 
képe, tevékenységének iránya, 
színvonala szerencsésen meg­
fordult.

Jelszóvá lett Széli kor­
mányzása alatt a jog, törvény 
és igazság és a mi igen nagy 
dolog: megvalósult a tiszta 
választások eszméje.

Mert mi következik a tiszta 
választásokból ?

Megnyilatkozik végre nem­
zetünknek sokáig lenyűgözött 
jobb szelleme. Saját képére 
teremti meg törvényhozását, 
át meg áthatja a jövő kor­
szakát és ennek fejlődését.

Megszűnik a zsarolás, a vesz­
tegetés, eltűnik a titkos párt­
kassza és nem bugygyannak 
föl többé ennek esetleg oly 
szennyes forrásai és nem kép­
zelhető többé a közjó kává­
val, jogok tiprásával járó — 
Bánffy-féle terrorizmus föltá­
madása.

Eltűnnek a legrosszabb fő­
ispánok, a régi rendszernek 
ezen mocsárba plántált, ve­
szedelmes belső korhadtságu 
oszlopai.

A kebel megkönnyülten lé­
legzik föl a megtisztult leve­
gőben. Gond van arra, bogy a 
föld védelme 11c maradjon hát­
térben a hazárd spekuláczió 
érdekej miatt.

És a mi fődolog, meg van 
teremtve a tisztességes parla­
menti hangulat, a működés 
összhangja, del'erenczia a kor­
mány becsületes ezélzatai iránt 
még az ellenzéki pártokon is, 
a mint azt a pártelvek meg­
engedik, — viszont a kormány­

párt sem átalja a közjogi el­
lenzék korszerű elvi igazsá­
gait maga is hangoztatni, 
minő az önálló vámterület, a 
gazdasági különválás a bom- 
latag Ausztriától.

Megtörtént a nemzeti párt 
beolvadása. Széli Kálmánnak 
érdeme, hogy immár az aktiv 
politikában is érvényesülhet­
nek eme nagyerejü, kitűnő 
politikusok. Következzék is be 
az ő pozitív ténykedésüknek 
korszaka. Javítsanak, teremt­
senek s az ő tiszta hazafiságu 
jellemük, nagy tehetségük elől 
vonuljanak vissza odúikba a 
rossz, a tehetségtelen, a kor­
rupt elemek.

Éppen a parlamenti idea­
lizmus érdekében kívánjuk 
mindezeket. A tiszta választások 
alapján alakuljon meg végre 
az uj Ház. Ez aztán korrekt 
törvényes ágyból születve, 
teljes erővel és hivatottsággal 
készítse elő s érje el mind­
azon vívmányokat, a melyekre 
a nemzetnek oly nagy szük­
sége van. Számtalan nagy 
feladat vár reá; ezek között 
van a gazdasági krízis megol­
dása, az Ausztriával való 
egyezmény megkötése és ezen­
kívül a politika és társadalom 
teljes regenerácziója.

Csak ez lehet a hitelvesz­
tett magyar parlamentárizmus- 
nak is újjászületése.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A honatyák negyedfél havi vaká- 

czió után ma ültek ismét össze a 
Sándor-utczai palotában. A szoszszió 
utolsó felvonását fogják lemorzsolni. 
Ok maguk mondják, hogy dolguk 
kevés lesz, mert alig vau néhány 
törvényjavaslat hátra, s ez is olyan 
szembeszökően vitális érdekű, hogy 
törvényerőre emelkedésüket nem fog­
ják hosszadalmas vitákkal késlel­
tetni.

Ezeken kívül vsak a költségvetés 
képez valamire való penzumot, de 
azt sem igen hihet nagy parlamenti 
hadakozások alapjává tenni, mert 
végre is tételei ugyanazok, mint az 
eddigi kölségvetéseké s változás leg­
feljebb a számok utolsó jegyeiben 
fordul elő. Azonkívül a honatyáknak 
nem is igen áll érdekében, hogy az 
országot költségvetés nélkül eresz­
szék bele az uj választásokba s igy 
ha a képviselöház január 1-éig nem 
lesz kész a költségvetésiéi, annak

nem a rendkívüli érdeklődés, hanem 
az idő rövidsége lesz az oka.

A mai ülésnek különben nem 
volt kimagasló momentuma. Ha- 
leovszky István és Széli Kálmán kö­
zött volt csak egy kis parázs össze- 
akaszkodás az inkompatibilitási tör­
vényjavaslat késése miatt. Az utolsó 
szó a miniszterelnöké volt, a ki 
férfiasán megvédte a javaslat elő­
készítésére kiküldött bizottságot 
Polónyi Gézával szemben is, ugv 
hogy a Ház nem fogja megsürgetni 
a javaslatot, hanem türelemmel meg­
várja, mig elébe terjesztik.

De hiszen a képviselők nem is 
azért jöttek össze, — már t. i. a 
kik összejöttek, mert nagyon keve­
sen voltak — hogy mindjárt az 
első ülésen tanácskozzanak. Inkább 
az iránt érdeklődtek, hogy ki ho­
gyan áll a kerületében. Azért nem 
is bent a teremben, hanem a folyo­
sókon mutatkozott némi nyüzsgés 
és élet. Ott pattant ki, hogy a vá­
lasztások nem májusban, hanem ősz­
szel lesznek a jövő évben. Ezt so­
kan jó hirnek tartották, de a kik 
annak tartották, azokra a többiek 
sajnálkozással tekintettek, mert el­
árulták ezzel, hogy ügyük nem va­
lami jól áll odahaza. Maga a hir 
különben még nem nyert megerő­
sítést.

Az ülés lefolyása a következő volt:
Perczel Dezső elnök 11 óra tájban 

nyitotta meg az ülést. Egész sereg 
bejelentést tett. Bejelentette többek 
között, hogy a Ház a király születés­
napja, nemkülönben novenapja alkal­
mából szerenesekivánatait fejezte ki a 
trón előtt. Elparentálta Szlávy József 
koronaőrt, Mócsy Antal, Anion Ede és 
Jayils János képviselőket. Bemutatta 
Tűrök Gyula, Nagy Ferencz, Hertelencly 
Ferencz és Chabada József időközi 
választáson megválasztott képviselők 
megbizóleveleit és végül a miniszter- 
elnök több átiratát, a melyek közül a 
kvótának királyi döntéssel történt meg­
állapítására vonatkozó átirat keltett 
nagyobb érdeklődést.

Kossuth Ferencz arra kéri a Házat, 
hogy a királyi döntésre vonatkozó je­
lentés napirendre tűzessék (Helyeslés 
a szélső baloldalon.), hogy megvizsgál­
hassa a Ház, vájjon e döntés a tör­
vényeknek megfelelő módon történt-e? 
(Elénk helyeslés a szélső’baloldalon.)

A Ház hozzájárul Kossuth Ferencz 
javaslatához.

Javaslatok és jelentések.
Széli Kálmán miniszterelnök: Tisz­

telt Ház! A konzuli illeték szabályozá­
sáról szóló törvényjavaslatot van sze­
rencsém a tisztelt Ház asztalára le­
tenni. Kérem, méltóztassék ezt a ja­
vaslatot az igazságügyi bizottsághoz 
utasítani.

Vau szerencsém ezenkívül a szám- 
széknek jelentését az 1900-iki szám­
adási év második negyedében történt 
tulkiadáeokról és előirányzat nélküli 
kiadásokról a tisztelt Ház asztalára 
letenni, kérve, hogy azt a zárszám­
adási bizottsághoz utasítani roéltóz- 
taesék
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A Ház igy határoz.
Fejérváry Géza báró honvédelmi 

miniszter: T. képviselőházi (Halljuk! 
Halljuk!) Vran szerencsém ezennel a 
minisztérium nevében előterjeszteni 
egy jelentést a honvédség egy had­
osztályának a galioziai hadgyakorla­
tokban való részvételét illetőleg. Ké­
rem a t. Házat, móltóztassék ezen je­
lentést előzetes tanulmányozás és je­
lentéstétel végett a véderőbizottsághoz 
utasítani és kinyomatását és szétosz­
tását elrendelni. (Nagy mozgás és zaj 
a szélső' baloldalon.)

Polozner Jenő: Vád alá kell he­
lyezni ezt a kormányt! (Zaj és nyug­
talanság a szélső baloldalon. Halljuk! 
Malijuk! jobbfeló'l.)

Elnök : (Csenget.) Csendet kérek, t. 
Ház! (Halljuk! Halljuk!) A honvédelmi 
miniszternek a kormány nevében tett 
előterjesztése a véderő bizottsághoz 
utasittatik.

A munkaprogramm.
Széli Kálmán miniszterelnök ezután 

előterjeszti a munkaprogrammot. Min­
denekelőtt azoknak a törvényjavasla­
toknak a napirendre tüzesét indítvá­
nyozza, a melyek a bizottsági tárgya­
láson keresztülmentek. Ilyenok -a bir­
tokosok és gazdatisztek közötti jog­
viszonyok szabályozásáról, a megren­
delések gyűjtésére vonatkozó módosi- 
tásról szóló javaslatok. Időközben — 
előreláthatólag már szerdán — a pénz­
ügyminiszter elő fogja terjeszteni a 
költségvetést, a melyet a pénzügyi 
bizottság azonnal tárgyalás alá fog 
venni.

Az alatt a többi, a Ház asztalán 
fekvő javaslatok hasonlóképpen le fog­
nak a többi bizottságok által tárgyal­
taim és igy azok is el lesznek intéz­
hetők. Többek között az erdó'munká- 
sokról szóló javaslat; a termelők és a 
dohánykertészek közötti jogviszonyok 
szabályozásai ól szóló javaslat és a 
közérdekű üi.tözó'csatornák létesítésé­
ről szóló javaslat. Ezek és az időközi- 
leg benyújtandó törvényjavaslatok a 
bizottság előkészítése után a legköze­
lebbi időben fogják igénybe venni a 
Ház munkásságát.

Mire ezek a Házban le fognak tár­
gyaltatni, előreláthatólag a pénzügyi 
bizottság is annyira halad munkájá­
ban, hogy a költségvetésről szóló je­
lentését elő fogja terjeszthetni. Ez a 
legközelebbi időre és pedig nemcsak 
napokra, hanem hetekre, sőt hóna­
pokra is elegendő' munkaprogramm, a 
mely a tisztelt Ház munkásságát tel­
jesen igénybe fogja venni. (Elénk he­
lyeslés a jobboldalon).

Inkompatibilitás.
Hakovszky István kérdi, hogy mi­

kor nyújtja be a miniszterelnök az 
inkompatibilitási javaslatot. A leg­
utóbbi időben is látta ezen inkom­
patibilitási törvény hiányának követ­
kezményét — lehet, hogy téved -- 
egy kinevezésben, a melyről még a 
Házban bővebben fog szólani.

Széli Kálmán miniszterelnök Ea- 
kovszky kérdését nem mondja éppen 
feleslegesnek, de nem szükséges. Ki­
jelenti, hogy nincs szándékában az in­
kompatibilitási törvényjavaslatot kés­
leltetni. De Rakovszky nem tud 
pikantéria nélkül beszélni s ezért czél- 
zást tett egy kinevezésre, a mely 
szerinte összefüggésben vanaz inkompa­
tibilitással. Nem adta elő az esetet,de 
ha előáll véle, majd megmondja róla 
véleményét. Azzal az Ígérettel foglalta 
el a kormányelnöki széket, hogy ennek 
az országgyűlésnek folyama alatt meg­
lesz az inkompatibilitás törvénye. Az 
országgyűlést még nem oszlatták" föl, 
ígérete még beváltható. Be is fogja 
váltani. A bizottság csak készüljön el 
munkájával.

Polónyi Géza azt kívánja, hogy a 
Ház hozzon határozatot, a melyben a 
bizottságot fölszólitja az elnök utján, 
hogy már fejezze be munkáját. Ha igy 
végzi dolgát mint eddig, sohasem ké­
szül el.

Széli Kálmán miniszterelnök: T. 
képviselőház! Polónyi Géza képviselő 
ur azt állitj#, hogy az a bizottság

nem teljesiti kötelességét és hogy szo- 
rittassék erre az elnök által.

Polónyi Géza: A Ház által!
Széli Kálmán miniszlerenök: A Ház 

által som. A Ház megteheti, ha akarja, 
de kérdés, hogy helyesen tenné-e. Az 
én nézetem az, hogy nem tenné helye­
sen. Nagyon szövevényes, nagyon ké­
nyes, nagyon nehéz feladattal van fel­
ruházva ez a bizottság. A bizottság 
dolgozott. 11a a t. képviselő ur azt 
mondhatná, hogy a bizottság a mun­
kálkodását meg sem kezdte, akkor a 
t. képviselő urnák igaza lenne. De a 
bizottság megkezdte munkálkodását: 
albizottságot küldött ki. Az albizott­
ság tárgyalta a dolgot, javaslatát 
azonban, igaz, a nagybizottságnak 
még nem terjesztette be. Javaslatát 
nem terjesztette elő, de már dolgozott 
rajta. Ezt mindenki tudja, a ki a la­
pokat ügyelőmmel kiséri. Mikor igy 
áll a dolog — és erről a t. képviselő 
urnák tudomása lehet és másnak is 
tudomása lehet — s a mikor kijelen­
tettem ebben a Házban éppen az imént, 
hogy azon leszek, hogy ezen az ország­
gyűlésen, tehát az általa kívánt termi­
nus határán belül ez a törvényjavas­
lat ide is kerüljön; akkor, bocsánatot 
kérek, valóban ok nőikül való sürge­
tésnek és helytelen dolognak tartom, 
hogy az elnök ur által szólittassék fel 
a bizottság munkára s hogy részéről 

! aztán a háznak jelenlés tétessék olyas­
miről, a mit a Ház minden tagja 
amúgy is tud.

A t. képviselő ur egyszer kapjon 
engem rajta, hogy nem teljesítem, a 
mit Ígértem, akkor beszélhet igy.

Polónyi Géza személyes kérdésben 
kijelenti, hogy mégis csak tény; a bi­
zottság már négy éve van együtt, még 
sincs meg a javaslat.

Madarász József csatlakozik Polónyi 
kívánságához.

Az elnök a Ház határozataképp ki­
jelenti, hogy szerdán a gazdatiszt! 
javaslat kerül tárgyalásra.

Az ülés ezzel véget ért.

Budapest, okt. 8. 
Pártértekezlet. Az országgyűlési 

szabadelvüpárt Podmaniczky Frigyes 
báró elnöklésével ma tartott értekezle­
tén tárgyalás alá vette s fíernálh Béla 
előadó ismertetése után általánosságban 
elfogadta a birtokos és gazdatiszt közti 
jogviszonyok szabályozásúra vonatkozó 
törvényjavaslatot. A részletes tár­
gyalás során egyes szakaszokhoz 
néhány kisebbszem módosítást foga­
dott el az értekezlet. Tárgyalás alá 
vette ezután az értekezlet s vita nél­
kül elfogadta az 1884: 17. t.-cz. 50. 
§-ának a megrendelések gyűjtésére vo­
natkozó rendelkezéseit módosító tör­
vényjavaslatot. Ezzel az értekezlet vé­
get ért.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
A községi választások.

A főváros törvényhatóságának 
föle a jövő hónapban mandátum 
nőikül marad. A hatesztendős 
cziklus az 1894-ben választott vá­
rosatyákra ez év novemberében lejár. 
A választási mozgalmak — egyelőre 
a kaszinók bizalmas fülkéiben — 
erősen folynak s az uralkodó klikkek 
vezetői serényen dolgoznak a ki­
próbált, megbízható tagok mandátu­
mának megtartásán. Az eredmény 
fölött kétségben nem igen lehe­
tünk. Az a csoport, a mely évek 
óta uralkodik a városházán, a mely 
többé-kevésbbé tisztára azért tart 
össze, hogy a vezető szerepet s a 
vele járó hasznot mindörökké meg­
őrizze: — az a esopot most is he­
lyén áll s az egész várost behálózó 
összeköttetéseivel biztosítja magá­
nak a győzelmet.

S a győzelem, ha nem is dicső, 
de nem is nehéz. A főváros köz­
ségi választói teljesen tájékozatla­
nok a felől, hogy közömbösségükkel 
milyen károkat okoznak önönma- 
guknak. A választók ezroi egyálta­
lán nem érdeklődnek a községi vá­
lasztások iránt. Nem érdekli őket a 
város sorsa, különben jobban meg­
választanák azokat, a kiknek ha­
talmat adnak a város kormányzásá­
hoz. A választók ma is csak pa­
naszkodnak. Szidják a klikk-rend­
szert, a mely a főváros pénzügyeit 
megrongálta, mert könnyelmű költe­
kezéseket engedett meg tisztán ma­
gánérdekből. A szidás és panasz­
kodás helyett egyesülniük kellene 
a klikkek szétrobban fására. Egye­
sült erővel minden kerületben ki 
lehet szorítani azokat az alakokat, 
a kik vállalkozások, bérletek és 
egyéb üzlotek szerzésére használják 
mandátumukat.

A mandátum nélkül maradó vá­
rosatyák foglalkozási ág szerint cso­
portosítva igy oszlanak meg: ács­
mester 1, nyug. államtitkár 2, asz­
talos 1, bankigazgató 5, bankár 2, 
bádogos 1, biztositó intézeti tiszt­
viselő 2, egyetemi tanár 6, építész 
1, fürdőtulajdonos 2, gyáros 9, 
gyógyszerész 4, háztulajdonos 15, 
hírlapíró 1. iskola-igazgató 6, kádár 
1, kereskedő 22, köztisztviselő 12, 
közigazgatási biró 2, közjegyző 1, 
magánzó 13, magánhivatalnok 3, 
miniszter 2, nyugdíjazott miniszter 
1, miniszteri tanácsos 5 (1 nyugd.), 
mészáros 2. nagykereskedő 3, orvos 
13, pap 5, pék 1, részvénytársulati 
igazgató ti, szabó 1, szállótulajdo­
nos 1, szatócs 1, tanár 1, termelő 
1, ügyvéd 38, vendéglős 1, vasut- 
igazgató 1, vasúti hivatalnok 3. A 
városatyák közül 11 országos kép­
viselő.

A lejárt mandátum [tulajdonosai 
között országos neveket is találunk. 
Ott van: Darányi Ignácz, Hegedűs 
Sándor, Lukács Béla, Láng Lajos, 
Berzeviczy Albert, Vörös László, 
tiajári Ödön, Szivák Imre, Polónyi 
Géza, Tolnay Lajos, Ludvigh Gyula, 
továbbá Thék Endre butorgyáros. 
Glück Frigyes szállodás,Gelléri Mór 
iparegyesületi igazgató, a fővárosi 
közmunkatanácsból br. Podmaniczky 
frigyes alel nők, Kupp Imre minisz­
teri tanácsos és Garancsy Mihály 
osztálytanácsos, az orvosok közül 
Laufonauer, Schvvartzer, Partba Gá­
bor, a helyi nagyságok közül Mor­
zsányi Károly, TanczerPál, Busbach 
Péter stb.

A választási előkészületeket a vá­
rosházán is megkezdték s az iga­
zoló választmány nemsokára tár­
gyalni kezdi, hogy kik legyenek a 
szavazatszedő küldöttségek tagjai.

X Megbüntetett élelmiszer ha­
misítók. A közigazgatási bizottság 
mai ülésében a következüket büntette 
meg élelmiszer-hamisításért: Ttjhami- 
sitdeért: Windisch Istvánt (Bicske) 
100 koronára, Vrbdn Józsefnét GO ko­
ronára, Wellesz Györgynél 15 koronára, 
Theodorow Demetert 100 koronára, 
Wertheimer Józsefet 100 koronára, 
Onitt Lipótot (N.-Tétény) 100 koro­
nára, Konrád Pált (Buda-Körs) 30 ko­
ronára, Fiil'p Jakabot 100 koronára. 
hosszabb minőségű olajnak jobb minő­
ségű helyett történt eladásáért: özv. 
Uraim Dávidnét 25 koronára, Stelko- 
t'irz Jánost 20 koronára, Freund Zeig- 
mondot 20 koronára. Vajhamisitásért: 
Hajnal Márkust 10 koronára, Latz 
Adolfuet 20 koronára, Schivampel Lő­
rinciét 30 koronára. Végül mérleglia-

misitásért Junymann Äront és Fried-
mann Jakabot 10—10 koronára.

X Közigasgatásl bleottság. A
főváros közlgasgatási bizottságának 
mai ülésén az adófelügyelö bejelentette, 
hogy a múlt hónapban befolyt egyenes 
adó fejében: közvetlenül az állampénz­
tárnál 2,123.281 koronáéi) fillér, vagyis 
171.177 kor. 29 fillérrel kevesebb, mint 
tavaly szeptemberben; a fővárosi adó- 
pénztúrnál 627.440 korona 68 fii. vagyis 
242.350 kor. 52 fillérrel kevesebb, mint 
tavaly. Az összes befizetések eredménye 
413.527 korona 81 fillérrel kedvezőtle­
nebb, mint a múlt esztendő ugyanezen 
időszakában. — A kir. tanfelügyelő je­
lentette, hogy a múlt hónapban több 
feljelentés érkezett zugiskolák ellen, a 
melyek ellen az eljárást folyamatba 
tette. — A tiszti főorvos jelentésében 
konstatálta, lmgy a főváros közegész­
ségi állapota a múlt hónapban kedvező 
volt, mert a halálozás 206 esettel csök­
kent, a heveny fertőző kórok pedig 
szúmbavehető változást nem mutattak. 
Elve született szeptember hónapban 
1929 gyermek, meghaltak 899-en s igy 
a születések száma 1030-al múlta felül 
a halálozásokat. Az év elmúlt kilenez 
hónapjában élve született 19.838 gyer­
mek (tavaly 17.789), meghallak 10.6Ul-en 
(tavaly 10.8Ü5), a születési többlet te­
hát ez évben 9239.

X A Rózsadomb rendezése A
budai Rózsadomb és vidékének tulaj­
donosai uj utczát akarnak nyitni a 
Rézmál-dűlőn keresztül. A mérnöki hi­
vatal most azt javasolja, hogy addig, 
a mig a több évvel ezelőtt bemutatott 
rendező-terveket le nem tárgyalják, no 
vegyenek figyelembe újabb kérelmeket, 
mert a keresztülvitellel éppen azért 
késlekednek, mivel minduntalan uj 
tervekkel és javaslatokkal lépnek elő 
az érdekelt telektulajdonosok.

X A gözfütty. A főváros közle­
kedési ügyosztálya szabályrendeletbe 
szedte a Dunán közlekedő hajók gőz- 
füttyeit. A szabályrendelet igen elmé­
sen oldja meg a dunai hajókatasztró­
fák elháritásának kérdését s megálla­
pítja, hogy a hatóság kívánságára 
melyik hajó mikor és hányszor köteles 
fütyülni. A nagyközönséget, a mely 
fütyül az ilyen szabályrendeletekre, 
sokkal inkább érdekli, hogy:

1. Mikor lesz rend a villamos- 
vasutakon ?

2. Mikor szüntetik meg a villamoso­
kon az állóhelyeket?

3. Mikor léptetik életbe a sebesség- 
mérőket, a melyek az egyenletes hajtást 
lehetségessé teszik?

4. Mi van a taxaméteres bérkocsik­
kal s a sebes hajtást megszüntető 
rendelet végrehajtásával stb. Erre tes­
sék az ügyosztálynak füty . . . illetőleg 
felelni.

A kassai gazdakongresszus.
Az Országos Gazdaszövetség mű­

ködésének egy újabb terére lépett, 
a midőn a magyar középosztály 
regenerálásának kérdését a ma 
Kassán lefolyt gazdakongresszus fő­
tárgyává tette. Ez a kérdés benne 
van ugyan a szövetség annak idején 
megalkotott programmjában, de csak 
most lehetett ezt a kérdést nagy 
gonddal és óvatosan előkészítve egy 
kongresszus tárgyává tenni.

Hogy az Országos Gazdaszövetség 
ezt megtette, azért meleg elismerés 
illeti meg, nemcsak mert a magyar 
középosztály újjászületésének szük­
ségességét hangoztatta, hanem főleg 
azért, mert a regenerálás nagy mü- 
vójioz az egyes előadók meg i« ad.
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ták az irányt, megvetették az alapot. 
Egész Magyarország üdvözli a gazda- 
szövetséget) ezért a mindennapias 
küzdelmekből magasan kiemelkedő 
bátor tettéért, hiszen a magyar 
középosztály regenerálása nemzeti 
érdek, nemzeti feladat, mert a közép­
osztálynak regenerálása egyet jelent 
egy nagy nemzeti eró’nek helyre­
állításává].

De üdvözölnünk kell a gazda- 
szövetséget azért is, mert mai 
kongresszusával megmutatta a nem­
zetnek az utat, a melyen haladva 
a társadalmi és gazdasági politikát 
azzá sikerül tennünk, a minek len­
nie kell: nemzetfentartó, nemzet- 
boldogitó politikává, pótolván azokat 
az óriási hiányokat, a melyek 
gazdasági és társadalmi szerveze­
tünkbe beleékelték magukat, hogy 
máv-már a szétrobbanástól kellett 
tartanunk.

A nemzetközi gazdasági áramla­
tok megrohanták óriási erővel a 
mindenképpen jó talajú Magyaror­
szágot s a mint spokuláczió tár­
gyává tették a börzén a legliktivebb 
értékeket s a legreálisabb terméke­
ket, a magyar föld terményeit, 
éppen úgy spekuláczió tárgyává 
tették a magyar földbirtokos lába 
alatt magát a magyar földet is. 
Ezeknek az áramlatoknak első sor­
ban a középosztály lett áldozata, 
különösen ennek az osztálynak 
zöme és gerincze: a magyar közép­
birtokos gazdaosztály, melyet más 
anyaggal pótolni nem lehet.

A kassai kongesszuson rámutat­
tunk arra a nagy feladatra, melyet 
múlhatatlanul teljesítenünk kell s 
megadták hozzá nagyfontosságu ér­
tekezésekben és határozati javasla­
tokban az irányt és alapot.

Az a remény éled bennünk, hogy 
a Kassán elhangzott eszmék föl­
ébresztik az összetartást s hatalmas 
lökést adnak ahhoz a nemzeti akczió- 
hoz, a melyből ki kell vennie min­
denkinek a maga részét, nehogy 
önző érdekek megzavarják az erők 
egyensúlyát s lehetetlenné tegyék 
a nemzeti konszolidáezió nagy müvét.

A kassai gazdakongresszueról követ­
kező tudósításunk számol be:

Kassa, okt. 8.
Lelkesedéssel fogadta Kassa város 

közönsége a magyar gazdatársadalom­
nak előkelő képviselőit. Lobogók leng­
tek, éljenek zúgtak; a magyar Felföld 
ölelkezett a Dunántúllal, a királybá- 
góntuli bérezés országrészszel s az 
Alföld délibábos rónaságával.

A kassai pályaudvaron nagy közön­
ség s az Abauj-Tornamcgyei Gazda­
sági Egyesület élén gróf Hadik János 
üdvözölte a vendégeket. Riadó éljenzés 
fogadták gróf Károlyi Sándort, a kihoz 
giúf Hadik János a következő besze­
det intézte:

— Őszinte örömme\ és tisztelettel 
üdvözlöm körünkben nagyméltóságo­
dat Abauj-Tornamegye gazdaközőn- 
sége nevében. Nagyméltóságod kezdé­
sének és fáradhatatlan buzgalmának 
köszönhetjük, hogy a magyar gazdák 
is belátták, hogy fokozott tevékeny­
ségre és együttműködésre van szük­
ségünk, ha ezentúl boldogulni akar­
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nak. A magyar gazdaközönségnek az 
ország minden részéből ily szép szám­
mal való megjelenése által előre is 
biztosítva látom a holnapi gazda- 
gyűlés fényes sikerét. Isten hozta az 
nrakal! (Éljenzés)

Károlyi Sándor gióf megköszönte a 
szives fogadást. Azt hiszszük, mon­
dói ta aztán, hogy mi is a haza ja­
vára vagyunk, midőn ide jöttünk önök 
közé és a mezőgazdaság érdekeit moz­
dítjuk elő holnapi gyűrűnkkel, mely­
nek sikeréhez, garancziát nyújtanak a 
felvidék üsszeseregiett gazdái. (Éljen­
zés.) — A bevonulás után a Salkliáz 
szálló termeiben ismerkedő-est volt.

*

A megyeház dísztermében mintegy 
háromszáz főből álló tényes gazda­
társaság gyűlt egybe. Reggel 9 órakor 
nyitotta meg a kongresszust gróf 
Dessen]}'// Aurél.

A megnyitó beszéd.
Gróf Desscwffy Aurél megnyitó be­

széde igy hangzik:
Midőn a gazdaszövetség igazgató­

sága nevében önöket üdvözölném és 
annak megbízásából az elnöki széket 
elfoglalom, meg kívánom említeni, hogy 
a gazdaszövetség már évek óta, de 
különösen a múlt télen tartott tanács­
kozásaiban foglalkozott azon problémá­
val, hogy miként lehetne a pusztuló 
középosztály sorsán segíteni, mik az 
okok, melyek a helyzetet előidézték, 
mi módon és minő eszközök alkalma­
zásával lehetne a bajt mérsékelni, me­
lyek az alapok, melyre egy független 
középosztály fektetendő a jövőben ?

A gazdaszövetség ezen kérdések 
megbeszélését egy agrárgyülés alkal­
mával már a inuit télen határozta el 
és e czélból gyűltünk össze itt Kassán, 
a Felvidék góczpontján, a hol e baj 
súlyosan érezteti hatását.

Az elvitázhatatlan, hogy egy függet­
len középosztály nélkül egy ország 
sem boldogulhat, egy vezetője az or­
szág szellemi és anyagi életének. Már 
évtizedek előtt voltak férfiak, kik ezen 
középosztály erősítésére figyelmeztették 
nem egy Ízben a kormányt és törvény- 
hozást, sajnos, siker nélkül, mert az 
ellenzékiességnek van deklarálva és ez 
okból akkor, midőn még könnyebb és 
sikeresebb lehetett volna a segítség, 
nem történt ez irányban semmi.

A minél inkább fokozottabb állami 
és közterhek és a beállott mezőgazda- 
sági válság, alacsony terményárakkal, 
a szocziáliztnus bajai, kapcsolatban a 
kivándorlással és a munkáskéz meg­
drágulásával, a helyzetet csak még 
súlyosabbá tevék, — a napi megélhe 
tés nehéz gondjaival küzdve, másrészt 
a sok ingyen tiszteletbeli állás és 
hivatalnak lévén kénytelen a közép- 
osztály megfelelni, ha az önkormány­
zatban részt kíván venni és állásának 
megfelelni — gyönge társadalmunk 
ezen valódi oszlopait, fájdalom, sok 
esetben a tönk szélére juttatták és 
ezek helyét nincs kinek betölteni. E 
mulasztások többé, sajnos, helyre nem 
hozhatók.

Osszesereglettünk immár itten, eme 
agrárgyülésen, hogy lelkes honfitár­
sunk tanulmányait meghallgassuk, 
megbeszéljük, hogy ezen súlyos baj 
miként orvosolható, — hogy a tar­
tandó előadásokból okulva és követ­
keztetéseinket levonva, ősszel,arto- 
zandóságnr.k érzetében a mai politikai 
és gazdasági helyzetben érvényt sze­
rezzünk annak, a mit helyesnek és 
immár elodázhatatlannak tartunk. Ezen 
reményben, hogy ezt elérnünk sike­
rülni is fog, az ülést megnyitom. (Za­
jos éljenzés.)

Üdvözlő sürgönyök.
Bujknovloh Sándor indítványozta, 

hogy a kongresszus a miniszterelnök 
és a földmivclésügyi miniszter iránti 
érzelmeit sürgonyileg tolmácsolja.

Indítványára a következő sürgönyö­
ket küldték el;

Széli Kálmán miniszterelnök,
Budapest.

A kassai agrárgyülés mély tiszte-
1 tte! üdvözli Nagy méltóságodat és 
kifejezi azt a reményét, hogy Nagy- 
méltóságod kormányzata alatt köz- 
gazdasági életünk és ezzel mozgal­
munk virágzásnak fog indulni. A 
kassai agrárgyülés megbízásából 

gr. Dersewffy Aurél, elnök. 
Darányi Ignácz füldtnivelésügyi mi­

niszternek a következő sürgönyt 
küldték:

„Darányi földmivelésügyi miniszter, 
Budapest.

A kassai agrárgyülés köszönetét 
mond Nagyméltóságodnak hazánk 
mezőgazdasága érdekében a közgaz­
dasági téren kifejtett üdvös tevé­
kenységéért. Ezen üdvözletünk kije­
lentése mellett biztosítjuk Nagymél­
tóságodat ragaszkodásunkról. A 
kassai agrárgyülés megbízásából 

gr. Dessewffy Aurél, elnök.“
A kongresszus különösen Darányi 

Ignácz melleit tüntetett igen lelkesen.
Ezután Bernátli István bemutatta a 

kongresszusnak a gazdasági egyesüle­
tek küldöttségeit. (Ezeknek névsorát 
vasárnap közöltük.)

A gyűlés ekkor a napiiendre tért 
át. Annak első pontja Mnjláth József 
gróf értekezése volt.

A középosztály és a nép.
Majláth József gróf értekezésének 

eszmemeneíe a köveikező: Nálunk 
minden termelési ág válsággal küzd. 
A mezőgazdaság beteg, mert ha a 
gyökér beteg, megsínyli az egész fa. 
Ha a mezőgazdaságunk baját orvo­
solni akarjuk, azt mielőbb meg kell 
tennünk. Hogy politikai és társadalmi 
életünk nem egészséges, arról tanú­
ságot tesznek a magyar hatóságok, 
melyek a kivándorlást, tétlenül nézik. 
Ennek a bajnak alapja a produktiv 
osztály teljes tönkrejutása Magyar- 
országon. A társadalmi tagozatok közt 
csak akkor egészséges az arány, ha a 
produktiv osztály erős. Már pedig van-e 
erős néposztály? Csak volt, de már 
nincs. Nálunk mindenki magasabbra 
vágyik, mint. a mi. Mindenütt hiúsá­
got, stréberséget látunk. Kétségtelen, 
hogy bomlásnak indult az egész tár­
sadalom. A ve/.elő embereknek az le­
gyen a íó'torekvésük, hogy egészséges 
középosztályt szervezzenek. Majd ha a 
hivatalok túl lesznek zsúfolva, akkor 
majd az emberek is tudatára jönnek, 
hogy az agráreszmék felé kell terelni 
a társadalmat. Szóló agrárista, de 
nem tudja elválasztani a hazaszeretetei 
a föld szeretetétől. (Perczekig tartó 
éljenzés.)

Ha az idegen kéz ellen irányuló 
mozgalomnak van is jogosultsága, 
ügyelni kell, hogy többet ne ártsunk, 
mint a mit használunk. Kifejti ezután 
a pusztulás okait s úgy találja, hogy 
1848 után a gazdasági viszonyok át­
alakullak, a gazdaosztály elszigetelte­
iéit, szervezetlen s könnyelmű volt s 
ez okozta pusztulását. Ezekkel szem­
ben a teendők a következők:

A hitel rendezése, az örökösödési 
rend megváltoztatása, a nevelés kér­
dése, főleg pedig a szövetkezetek léte­
sítményeinek kérdése. Ezek volnának 
a legfontosabb föladatok. A fogyasz­
tási szövetkezetek csakis az irreális, 
az uzsora ellen indítják meg a har- 
ezot és a kereskedelem kinövéseit 
akarják lenyesni. Azt azonban, hogy 
a tisztességes kereskedelem szükséges 
az államban, tán felesleges is hangsú­
lyozni, az ellen tehát harczról szó 
sincs. A kiben az önfentartás erősebb, 
az küzd, ezt megengedi a törvény. A 
középosztálynak kell kezébe ragadni a 
vezérszerepet, mert csak igy kelthet 
maga iránt bizalmat a gyengékben. 
Ezt is meg lehet teremteni. zillitson 
föl az állam minden községben házat, 
a hol minden komoly munkát és szó­
rakozást megtaláljon a nép Alakítsa­
nak fogyasztási szövetkezeteket, házi 
ipart. 48 óta a viszonyok megváltoz­
tak, a fejlődés örökös küzdelemmel 
jár. A XX. század föladata a közép- 

i osztály megmentése. Ne szégyelje a

középosztály a munkát; ha önmagában 
gyenge, akkor szövetkezzék, mert min­
dig csak a becsületes munkával lehet 
megteremteni a boldog családi ott­
hont. A középosztály no akarjon hir­
telen, vagy a más kárára meggazda­
godni.

A többször zajos tetszéssel és élénk 
éljenzéssel megszakított előadáshoz 
hosszabb és igen érdekes vita fűző­
dött.

Hozzászól a kérdéshez:
Dr. Horváth János. Szerinte téved­

nek azok, kik azt hiszik és tanítják, 
hogy a múltban nem volt magyar ipar 
és iparososztály. Ellenkezőleg áll a do­
log, mert a középkorban virágzó iparunk 
volt és iparosaink nagyobb része, az 
erdélyi szászokat és szepesi németeket 
kivéve, magyar volt.

A magyar ipar utolsó föllendülése a 
múlt század negyvenes éveiben történt, 
a hanyatlás pedig az ötvenes években 
kezdődik.

Ezt két ok idézte elő:
Egyik ok a forgalmi és közlekedési 

eszközök fejlődésében és gyarapodásá­
ban található, a másik okot pedig az 
abszolut-korszak magyarellenes politi­
kája szolgáltatta, midőn tervszerüleg 
kiszorította a magyar iparosokat a ka­
tonai és közhatósági szállításokból, sőt 
a kincstári építkezési munkálatokat is 
osztrák iparosokkal végeztette!

Mig nálunk ily körülmények közt a 
magyar iparososztály széthullását ab­
ban a jelenségben látjuk, hogy a 
képzőiparok, elvetve ipari szerszámai­
kat, tömegesen tértek át a földmive- 
lésre, addig Ausztriában és a nyuga­
ton a kézmüiparosokból nagyiparosok 
és gyárosok is lettek.

A szétzüllést siettette az osztrák ipar- 
rendtartásnak 1859-ben Magyarország­
ban történt életbeléptetése; mert ez az 
iparszabadságot honosította meg és 
ennek uralma alatt a magyar ezéhszer- 
vezet, mely az iparososztályt még ösz- 
szefartotta, teljesen fölbomlott, szét- 
züllött.

De a magyar ipar romlását mégis a 
vám- és kereskedelmi szövetség létre­
jöttétől és az 1872. évi ipartörvény 
uralmától kell számítani, mert egyrészt 
ezek adták meg a módot arra, hogy a 
fejlettebb osztrák ipar a magyar ipart 
elnyomja, másrészt pedig a magyar 
vasutak is arra szolgáltak, hogy az 
idegen ipar termékei a magyar iparo­
sok rovására nálunk könnyen értékesit- 
hetőkké váltak.

A magyar iparosok még az 1872. 
évi február hónapban tartott első or­
szágos kongresszusukon tiltakoznak a 
fenti ipartörvény megalkotása ellen és 
megjelölték azokat az utakat és mó­
dokat, melyekkel a magyar ipart meg­
menteni, sőt fejleszteni lehetne.

De reájuk a szabad kereskedelmi 
iparpolitika zászlóvivői nem hallgat­
tak, sőt ürítettek még az abszolút 
korszak kormányférfiain is, midőn a 
honvédség ruházati szükségleteinek 
szállítását is osztrák iparosokra bízták.

1872 óta napjainkig hadilábon ál­
lott az iparososztály minden kormány­
nyal, mert kívánságaikat csak az 
újabb időkben kezdik figyelembe venni 
és részben teljesíteni is. De végre 
megmozdult maga a magyar társa­
dalom is és kezd a hazai iparról tu­
domást venni.

A bajok orvoslását abban keresi, 
hogy mezőgazdaságunkat intenzivebbé 
kell tennünk, mert iparunk csak a 
mezőgazdaságunkból nyerendő tőkék­
ből tftplálkoz hátik.

Az iparfejlesztésben a mezőgazda­
sággal összefüggő iparágakat kell első 
sorban szem előtt tartani, nem pedig 
oly külföldi iparágakat meghonosítani, 
a melyeknek itt semmi talaja, sem 
anyaga, sem eszköze nincs.

Ha a vámvédelmet meg nem adhat­
juk iparunknak, azt kormányzati rend­
szabályokkal kell hathatósan támo­
gatnunk.

Iparoktatásunk a megkezdett irány­
ban fejlesztendő. Az ipartestületi in­
tézményt kötelezővé kell tenni és min­
den iparhatóság mellett ipartestület 
állítandó fel széleskörű önkormányzati

l
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joggal. A betegségéiyezés a kisiparo­
sokra is kiterjesztendő. Ha ezek mel­
lett a szövetkezeti intézmény minden 
faja meghonosul és életképessé válik, 
akkor lesz modern magyar ipar, kü­
lönben nem; a mi volt is: kipusztul.

Bernáth István utal arra, hogy a 
magyar agráriusok szivükbe tudják 
zárni a nemzet minden osztályának 
jogosult érdekeit s méltányolták mindig 
az ipar és kereskedelem fontosságát. 
Tárgyára terve kifejti, hogy mik vol­
tak a múltban okozói a kifejlett városi 
élet hiányának sárrá a következtetésre 
jut, hogy vidéki városaink fejlődése 
egészségesnek nem mondható népessé­
gük lassú tempóban emelkedik, sőt 
vannak, melyeknek népessége apad. A 
hanyatlás okai, szerinte, a közegészség 
és a közgazdasági helyzet. Eddig ke­
vés gond íordittatott a városok jó ivő- 
vizzel való ellátására és csatornázására, 
ezek hiányának tudható be a rövid 
élettartam és nagy halandóság vidéki 
városainkban, melyekben a kisipar el­
pusztult s a nagymértékű czentralizá- 
czió a fővárosba vonta össze a jobb 
erőket, mi a vidék anyagi romlását 
okozta s bénitólag hatott városi éle­
tünk fejlődésére. A kisipar és kis pol­
gárság hanyatlását vázolva, utal a 
múlt évben Antverpenben tartott I. 
nemzetközi kongresszusra, mely szüksé­
gét érezte a kis polgárság hanyatlása 
okaival való foglalkozásnak. A fenforgó 
bajokon segítendő, fontosnak tartja a 
vidéki városok közegészségügyének ja­
vítását, a csatornázást, a higiénikus 
követelményeknek keresztülvitelét az 
ipari és gyári üzemeknél; fontosnak 
tartja a gazdasági és értelmi deczentra- 
lizáczfót és oly vámpolitikát, mely az 
idegem verseny erejét gyengítve, a helyi 
fejlődélit lehetővé teszi. Szerinte a ma­
gyar agráriusoknak azt kell kívánni, 
hogy a vidéki városok is megerősöd­
vén, jutalmazó piaczaiul szolgálhassa­
nak termékeiknek. Az alábbi határozati 
javaslatot terjeszti elő: mondja ki a 
kassai nagygyűlés, hogy:

méltányolva a városok fejlődésének 
gazdasági és nemzeti fontosságát, 
szükségét látja, hogy a fejlődést gátló 
akadályok felderítésével egyesek és az 
egész közvélemény minél többször és 
minél alaposabban foglalkozzanak.

Szükségesnek ismeri el a városok 
higiénikus viszonyainak javítását és 
kívánatosnak tartja, hogy közgazdá­
éiig i politikánk oly irányt vegyen, 
mely a helyi központok fejlődésének 
kedvez és azokat előmozd tja. (Élénk 
helyeslés.)

Hocsary Sándor egészséges, haza­
fias bérlő-osztály alakításában látja az 
orvosságnak egyik módját. Ha a ka­
iból ikus klérus hosszú lejáratú bérle­
teket nyújt, akkor megadja a módot 
ilyen bérlő-osztály születésére, állami 
bérleteknél is lehet ezt a czélt elő­
mozdítani, nemkülönben a latifundiu­
mok urai is tehetnének valamit e czél 
elérésére, hogy a hanyatló közép­
osztályt egy egészséges és hazafias 
bérlő-osztály váltsa fel. (Zajos he­
lyeslés.)

A kongresszus ezután áttért a napi­
rend 2-ik pontjára.

A középosztály nevelése.
Sujánovits Sándor helyteleníti azt, 

a középbirtokos családok kebelében 
még mindig «rakodó felfogást, hogy a 
középbirtokos osztály liai társadalmi 
áldásának leginkább megfelelő foglal­
kozás: a saját birtokán való gazdál­
kodó-, vagy az állami és megyei köz- 
szolgálat. Ez a felfogás már gyermek­
korában elfogultsággal is indokolatlan 
elöitélettei szaturálja a középbirtokos 
osztály ifjúságát, úgy, hogy a pálya- 
választás komoly kérdésével alig fog­
lalkozik, morf természetesnek tartja, 
hogy belőle a földbirtokosnak, az el- 
avu t felfogás szerint per exczellentiam 
urnák fiából csak nem lobét niás, 
mint vagy gazda, vagy ha már mun­
kájánál kell megkeresnie a kenyerét, 
állami vagy megyei tisztviselő, mert 
inas foglalkozás derogál társadalmi 
állásának. Ennek a helytelen, elfogult, 
a múltak emlékeinek és hagyom.'nyai- 
cak felszeg félreb csillésén alapu'ó fel­

fogásnak következménye, hogy a közép- 
birtokosság ifjúsága annyira idegen­
kedik a kerskedelmi, ipari, mérnöki, 
magánhivatalnoki és egyéb produktiv, 
a vagyonszerzést is lehetővé tevő élet­
pályáktól. Pedig a középbirtokos osz­
tálynak elszegényedésében arra kell 
törekednie, hogy fiai. felkeresve a tisz­
tességes produktiv foglalkozásokat, 
munkájuk után ne csak megélhetést, 
de tisztességes, becsületes módon va­
gyont is szerezzenek, ez pedig a köz- 
hivatalnoki pályán nem, de kereske­
delmi, ipari és egyéb produktív élet­
pályákon kellő szorgalommal, értelem­
mel és leleményességei igen is meg­
szerezhető.

Összehasonlítja a különböző élet­
pályákon szükséges előtanulmányok 
időtartamát és a különböző élet pák á­
kon elérhető eredményeket és arra a 
következtetésre jut, iiogy az állami és 
megyei közszolgádat szép és tiszteletre 
méltó pálya ugyan, de az, a Ilinek 
czélja exisztencziájáuak biztosítása és 
Jehetú'leg vagyonszerzés, ezt a czélt a 
gyakorlati produktiv életpályákon kellő 
szorgalom mellett, kevesebb előkészü­
lettel és biztosabban elérheti.

A társadalmi és jogegyenlőség mai 
korában minden tisztességes foglalko­
zás az elfogulatlan müveit emberelőit 
egyenlő társadalmi megbecsülésben ré­
szesül s csak a múltak hagyományai­
ban gyökerező elfogultság tarthatja a 
becsületes, tisztességes munkát meg­
szégyenítőnek, társadalmi állásához, 
vagy nevéhez nem illőnek.

Ajánlja középbirtokos gardatársai 
nak azt, hogy gyermekeikbe már kis 
korukban beoltsák a vallásos és er­
kölcsi érzület mellett a munka sze- 
retetét, minden tisztességes munkás 
megbecsülését, hogy serdülő ltjaikat 
ne csak kizárólag az állami szolgá­
latra neveljék, de neveljék a gya­
korlati kereskedelmi, ipari, magán- 
hivatalnoki, technikai és egyéb pro­
duktiv foglalkozásokra, de neveljék 
úgy, hogy minden gyermekük azzal 
a komoly elhatározással valaszsza 
életpályáját, hogy a legnagyobb 
szorgalommal és kitartással fogja 
ezen a pályán keresni a boldogulást, 
akkor boldogulni is fog és akkor 
szaporodni fog annik a családnak, 
a melynek tagjai a különböző élet­
pályákon tisztességes munkájuk 
után biztosítják exisztencziájukat, 
tekintélye, súlya és befolyása a köz- 
éleiben is.
Ajánlja határozati javaslatát elfo­

gadásra.
Bornemissza Lajos helyesnek tar­

tana, ha a gazdaszövetség az agrár­
eszmék vezérei által hangoztatott esz­
méknek érvényt szereznének, mi ál­
tal a gazdaosztály újjáalakulásának 
leghathatósabb eszközei is meg volná­
nak teremtve.

Balogh Elemér is egyel éri az előtte 
szólókkal abban, hogy az ifjnságot a 
produktív pályák (elé" kell terelni. De 
ezt csak úgy tartja kivihetőnek, ha 
gondoskodás történik, hogy az ifjú 
nemzedék szakértelem mellett még a 
társadalmi álláshoz szükséges művelt­
ségre is szert tehessen. Ezt ma sem 
a kereskedelmi akadémiákon, sem a 
folsőipar iskolák bari el nem érheti. A 
finyásabb irodai munkára adják ma­
gukat, míg az élelmesek, tultéve ma­
gukat a ,.kicsinyes“ etikai szempon­
tokon, a spekuláczió, tisztességtelen 
verseny, vagy uzsora révén igyekez­
nek rövid idő alatt nagy vagyonra 
szert tenni. Innét ered a közönség 
ellenszenve s előítélete a produktiv 
pályák iránt.

Pedig a modern gazdasági élet is, 
mely már szorosan összeforrott a 
szomális kérdéssel, sok tanulmányt 
kíván. Irányítónak pedig világmüvelt- 
ségre kell szert tenniük. Különben 
sohasem érhetjük el, hogy a gazda­
sági iejlődés tényezői harmónikusan 
működjenek, hogy minden gazdasági 
akcziú alapja a tisztesség legyen, 
jövője pedig a humanizmusban lelje 
fel biztosítékát.

Szóló ezután egy magasabbiendii, 
az »Ihm1 zolgálat, n'mely ágára is 
kvalifikáló tanintézet eszméjét és Dé­
vát is fejti ki, mely arra volna hi­

vatva, hogy hallgatóinak encziklopédi- 
kus gazdasági és szocziológiai kimű­
velést. nyújtson. Ettől várja a magyar 
középosztály megmentését. Beszédét 
ezzel végzi:

Ha saját embereink közül kerülhet­
nének ki a bankárok, gyárosok, iparo­
sok, nagykereskedők, nemkülönben kon­
zuljaink s külföldi gazdasági kép­
viselőink; továbbá, ha a minisztériumok 
tisztviselői is szakemberek volnának, 
akkor bízvást elmondhatnék, hogy 
gazdasági életünk szilárd alapon nyug­
szik, minden izében magyar s a nem­
zet jólétének és boldogulásának forrása!

Ugyané tárgyban szólalt, fel Geöcze 
Sarolta, a ki a középosztály hanyat­
lásának egyik okát a nők felületes 
nevelésében látja, mely a munka le­
nézésére s az oktalan prédaságra, de a 
nemesebb társada'mi feladatok elha­
nyagolására is vezetett, s ez osztály 
megmentését a jobbak tömörülésétől s 
a leányoknál is a józanabb, okosabb, 
munkára való neveléstől várja.

Elsorolja azt, a mi a társadalmi 
feladatok megoldására női részről ná­
lunk eddig történt, hivatkozik a kül­
földre is, kifejti a nőkre váró felada­
tokat a társadalmi munkásság terén. 
A nevelésre térve, rámutat a gentry- 
csaladokban eddig dívott felületes, 
idegen szellemű nevelés hiányaira s 
azzal szemben kifejti a józan, helyes, 
nemzeti nevelés követelményeit, külö­
nösen a munkára nevelés s az erre 
nézve még ma uralkodó előítélet le­
rombolásának szükségét hangoztatva.

A középosztály vezető szerepe.
Károlyi Sándor gróf. a gazdaszö­

vetség elnöke, nagy érdeklődés mellett 
emel ezután szót. Tiltakozik az ellen, 
mintha a magyar agráriusok osztály­
ba: vzra buzdítanának. Felszólalásának 
ezéija nem ez, hanem azon bajok ki­
jelölése, melyek a kis- és középbirto­
kos osztályt nyomják. Keresni akarja 
azon módokat, melyekkel e bajok eny­
híthetek. Ez ue n osztály lnrcz, hanem 
a mentés munkája.

A középosztály hanyatlása oka tár­
sadalmi és politikai bajaink »lágyré­
szének. Csak igy juthattunk oda, hogy 
elnyomva minden önálló kérdést, már 
mintegy a közvéleményt is államosítot­
ták. Ezen segíteni kell.

Vázolja a mozgó tőke eljárását, a szo- 
cziálizmus keletkezésének okait s rá­
tér azon uj orvosságra, a mely ezek 
ellen segít.

No kötessük tovább, — úgymond — 
hogy hogyan fajul el a szabadság, 
hanem mentsük meg a szabadságot, 
melynek mentsvárát a társulások, a 
gyöngéd összeseregléseit, együttműkö­
désük, a szövetkezések képezik.

A magyar szövetkezetek legnagyobb 
részét edd igeié papok és tanítók ve­
zették. 0 bennük találtuk meg azon 
elemet, mely a falusi nép bajainak jó 
ismelője, mely a kisbirtokos és a mun­
kás helyzetét naponta közvetlenül szem­
léli. Másrészt nevelési irányuk őket a 
nép vezetéséhez fölötte alkalmassá teszi, 
mert ez bennük a legtöbbször megbíz­
hat. A nép becsületes es a méltányos­
sági érzet benne igen nagy mérvben 
van meg, de épp azért, mert ezen ér­
zetet főként a pap és a tanító istá- 
polja lelkében, állott elő az, hogy a 
szövetkezetek élére igen sok esetben 
ők jutottak.

E/en vezetőkről magam részéről csak 
jót tudok mondani. Midőn valamikor 
néhány társammal a hitelszövetkezetek 
alkotásával foglalkoztam, azoknak 
most említett vezetői részéről a leg­
hatékonyabb segítséget és támaszt ta­
láltuk az eszme terjesztésében é8 meg­
valósításában s ölömmel emlékszem 
meg e tényről ez ünnepélyes alkalom- 
inai, midőn segítségükért köszönetét 
mondva, felkérem önöket, hogy a szö­
vetkezetek további fejlődését irá­
nyítsák.

De nem mellőzhetem azt sem, hogy 
befolyásuk helyzetüknél fogva helyhez 
kötött marad, holott a szövetkezeti 
mozgalomra nézve igen kívánatos lenne, 
lm nemcsak a faluban, hanem a vá­
rosban, a megyében s az ország köz­
pontján az ország törvényhozásában 
egyaránt lótnók szószólóit*

A városi és fa husi középosztály az, 
mely arra hivatott, hogy n megye az 
ország érdekeivel foglalkozzék, do ak­
kor, hogy hatalmúi valóban erős és 
nagy legyen, azon erőforrásból kellene 
meríteni, melyet főként, az érdekcso­
portok vezetése és •pártolása ád. Alul­
ról fe1 felé kell kisugározni a szüksé­
gek követelésének, l'sak az, a ki 
ezeknek ismeretével lur, a ki ezeknek 
elmondására jogosult, mert lurja a 
bizalmat s mégis nem helyhez kötött, 
a ki ezek elmondátfua képes, meat 
szive, esze és műveltsége vau hoz,ti, 
csak az való arra, luyzy vezessen.

Magyarország valóm bajai ellen kell 
megküzdeni mindazon kinövésekkel t. i., 
melyeket eddigeló nem tudtunk lael- 
lően orvosolni s melyek ellen tulaj­
donképpen csak utóbbi időben kez­
dünk állást foglalni. Ezen utóbbi 
irányra felette nagy szükség van, mert 
talán minden bajok kívzött a legna­
gyobb az a Ilit, hogy az etikai érnék 
színvonala sulyedt. Ez. ellen kell rea­
gálni és föl. kell teljesen ébreszteni 
a már is ébredező közvéleményt. Ha 
beállott a teljes ébredás, meg íogia 
találni a társadalom a kibontakozna 
eszközeit, üldözni fogja az abuzust s 
javít majd a társadalom helyzetén, 
melyet a mozgótoké egyes elfajulásai 
sokkal jobban fenyegetnek, mint maga 
a szocziálizmus, melynek sorait éppen 
az abuzus szaporítja.

A városi és falusi középosztály ja­
víthat a helyzeteken s azok, a kiké a 
lekötött tőke. Álljanak össze, szervez­
kedjenek megyénkint, karolják fel a 
kisember érdekeit, teremtsék meg ott 
azt az erőt, melyre szükség van és 
használják fel arra, hogy az urnák elé 
lépve, mentül számosabban kerüljön a 

I jövő választások idején a képviselő- 
házba. A feladat az, hogy mentül töb­
ben legyenek, kik védik a földmivelés 
érdekeit, valamint, hogy méltányosnak 
találjuk, hogy az iparos kerületekből 
iparos és oly kerületekből, hol a ke­
reskedésé a vezető szerep, kereskedőket 
küldjenek a választók.

A gazdaszövetség programmja meg­
van s ha a kipvi selő választások ideje 
közeledni fog, lehetséges lesz ezen 
programúiét újból közzétenni. A gazda- 
szövetség nem politikai párt, hanem 
mereven olyan egylet, mely közgazda- 
sági és szocziálpolitikai nézeteket ter­
jeszt. A gazdaszövetség oly progammot 
mutat lel. melyet a magyar országgyű­
lés bármely pártja magáének vallhat. 
Minden pártban törekszik híveket 
gyűjteni, hogy mindenkormányn al kész 
haladni, mely tételeit támogatja, de 
mindenkinek ellenese, a mely néze­
teit ellenzi. A gazdaszövetség vallás- 
különbség nélkül veszi fel tagjait. A 
magyar állami eszme követelményei­
nek. a nemzeti fejlődésnek rendíthetet­
len hive. A szabadság, egyenlőség és 
testvériség elvein kiépült demokratikus 
intézményeket támogatja. A gazda­
szövetség, habár földmivelési érdekekkel 
is foglalkozik, alapföltételei közé vette 
fel. hogy a földmivelés, ipar és keres­
kedelem jogosult igényei egyaránt 
megvédelmezendők, mert e három té­
nyező együttes harmonikus ösazemükö- 
déséliAn rejlik éppen a nemzeti fejlő­
dés biztosi téka. A gazdaszövetség a 
munkáséig)et. oltalma alá veszi, a mun­
kások anyagi érdekeit előmozdítani kí­
vánj». Szembeszáll velük és korlátozni 
altalja azon hibás kinövéseket, melyeit 
az egyes társadalmi rétegelt között, 
fejlődtek; evégből a gyengék számára 
védelmét keres és nem barátja a kor- 
láilan kereskedelmi szabadság kinövé­
seinek, de annál inkább a kereske­
delmi tisztességnek. Egyáltalában a 
társadalom etikai irányban való fejlő­
dését követeled. A város és falusi kö­
zéposztályt látja arra hivatottnak, 
hogy ez irányban vezérszerepet vigyen.
A gazdaszövetség azt akarja, hogy a 
középosztályt védelmezze a gyöngéket 
és a méltányosságot választva vezető 
csillagául, vezesse a nemzetet bizto­
sabb jövő felé. (Szűnni nem akaró 
viharos éljenzés.)

Paris Frigyes esik-szeredai királyi 
ügyész szólva a kérdéshez, kifejti,
•'"gy a magyar agráriusok legfőbb ér- 
Usuiét abban látja, hogy lerakták egy
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igazságos társadalmi politikának alap­
jait, mely politika keretében a mun­
kás, a töldmives, az iparos s az egész 
középosztály megtalálja jogos igényei­
nek kielégítését. A szövetkezeti intéz­
mény, szóló szerint, ugyanis mind­
ezen társadalmi osztályoknak javára 
szolgál.

Tárgyalja a szövetkezeti intézmény 
nagy előnyeit közgazdasági szempont­
ból, kiemeli azokat az etikai momen­
tumokat, melyek a szövetkezeti intéz­
ményben fölismerhetők s különösen 
kidomborítja, hogy a szövetkezetek a 
felebaráti szeretet alapját, az össze­
tartozás érzését kifejlesztik.

Indítványt terjeszt elő az irányban, 
hogy a gazdaszövetség gondoskodjék 
egy munkának szerkesztéséről, mely a 
közvéleményt a szövetkezeteknek nagy 
ózocziálpolitikai jelentőségéről tájékoz­
tatná és egyúttal a hazai szövetkeze­
tek történetét, fejlődését és jelen állá­
sát ismertetné.

Szóló foglalkozik az úgynevezett 
ruthén akczióval, lejelenti, hogy az 
akcziót a helyszínen tanulmányozta. A 
felebaráti szeretet — mondja szóló — 
hozta létre azt az akcziót és a testvé­
riség lengi is azt át. Tiltakozik az 
ellen, hogy fajgyűlölet jut érvényre, de 
óva int attól is, hogy a fajszeretet 
túlzott mértéke belejátszék ebbe az 
aliczióba. Egy nagyszabású, áldásos 
konezepczió a rulhén akczió, melynek 
alapgondolata a felvidéki nép nyomo­
rult gazdasági helyzetén segíteni. Ki­
emeli, hogy a szegénység a zsidóság 
ezrei között is oly nagy, hogy az el­
fogulatlan szemlélőben el kell némulni 
minden előítéletnek, ellenszenvnek.

Szóló szerint a ruthén akczió egy­
formán javára fog válni a zsidónak és 
a ruthéneknek, mert feltárulván a köz­
vélemény előtt a felvidéki nyomorúsá­
gos helyzet, a kormány kötelességének 
fogja tartani a nép számára újabb 
kereselforrásokat nyitni s így le­
hetővé lesz téve, hogy a zsidó és a 
ruthén békességben megférjen egymás 
mellett.

Megemlíti szóló, hogy sehol az or­
szágban nem lehet a középbirtokosok 
hiányából származó társadalmi bajokat 
oly mértékben tapasztalni, mint az 
északkeleti megyékben, ha lett volna 
olt középbirtokos osztály, úgy bizo­
nyára nem következtek volna be az 
ottani állapotok.

Végül azt az óhaját fejezi ki szóló, 
hogy bárha minél többen tanulmányoz­
nák a felvidéki nép helyzetét, akkor 
bizonyosan tisztulnának a nézetek s 
kivétel nélkül az egész közvélemény 
rokonszenvezne ezzel az akczióval.

Emödy József mindenben pártolja 
Károlyi Sándor gróf előterjesztését.

Déli 1 órakor elnök a tanácskozást 
felfüggesztette és határozatilag ki­
mondta, hogy a délelőtt előterjesztett 
propozicziókat a konferenczia magáévá 
teszi és azoknak ebben az értelemben 
való e járásával a gazdaközönséget 
bizta meg.

A képviselőjelöltek.
Délután fél 3 órakor elnök ismét 

megnyitja a kongresszust.
Eujánovlts Gyula azt az indít­

ványt terjeszti elő, hogy a jövő kép­
viselőválasztás alkalmával szólitassa- 
nak fel a képviselőjelöltek, hogy tegyék 
magukévá pártkülönbség nélkül a ma­
gyar gazdaszövetség programmját és 
hódoljanak meg az agrár elveknek.

A kor.greszus ez indítványt vita 
nélkül magáivá tette, miután ez úgyis 
benn van a gazdaszövetség akcziójá- 
rmk programújában.

A kongresszus IV. pontja György 
Endre előadása volt a magyar gazda 
hiteléről, melyet Bemát István olva­
sott fel.

A magyar gazda hitele.
György Endre előterjesztését Ber­

nét István olvassa fel. A magyar gazda 
eladósodott voltának égető kérdésével 
foglalkozik. Közgazdasági Írókra hi­
vatkozva, a magyar föld forgalmi ór- 
tíkétezirka 10 milliárd koronára teszi, 
moly értékének czirka 62 ezá$a!ékáv»l 
ven megterhelve.

Ez már magában véve is megdöb­
bentő adat.

A magyar középbirtokosság szem­
pontjából azonban még sokkal aggasz­
tóbb, ha tekintetbe veszszük, hogy ez 
az osztály szenvedett a lefolyt 30 esz­
tendő alatt a legtöbbet. Ezeket figye­
lembe véve, a magyar középbirtokos 
adósságterhét földje értékének 80—90 
százalékára taksálja. De van egy má­
sik dolog is, mely súlyosan nehezedik 
reá s ez hitelviszonyaink rendszere- 
Szükségesnek tartja, hogy a jelzálog­
hitei mellett még a járadékhitelt is 
behozzuk azon adósságok fedezésére, 
melyek birtokszerzés czéljából köt­
tetnek.

Az értekezést zajos tetszéssel fo­
gadták.

Balogh egy tervezetet terjeszt elő, 
mely szerint a magyar gazdák alakít­
sanak egy országos hitelszövetkezetet, 
melynek keretében biztosítási, értéke­
sítési és fogyasztási szövetkezetét lé­
tesíthessenek.

Ennek kapcsán igen nagyérdekü 
vita indult meg az erdélyi birtokálla­
potok felett.

Torma Miklós erdélyi alispán utal 
arra a nagy nemzeti feladatra, mely 
Erdély birtokaira hárul. Szükségesnek 
tartja a pusztulásnak indult erdélyi 
birtokosok iránt a gazdák figyelmét és 
rokonszenvét felkelteni. Ezért javaslatba 
hozza, hogy a telepítési politika köré­
ben az erdélyi rész közt pfoldbirtoko- 
sain oly módon segítsenek, hogy ezen 
osztály részére olyan törlesztéses köl­
csön nyujtassék, melynek törlesztéses 
hányadát az állam vállalja el és pedig 
éveukint 3 és fel százalék összegben, 
a tőkekamatot pedig az illető birtokos 
fizetné. Ily módon 16 és fél év múlva 
a felvett tőkék törlesztve lennéuok. Az 
erdélyi földbirtokos osztály relsonstruk- 
cziójának két irányban kell történni: 
egyfelől megmentetnének olyanok', a kik 
földbirtokokkal ma is rendelkeznek, de 
a bukás szélén állanak, azonban egyé­
nileg garar.cziát nyújtanak arra, hogy 
a megmentésre érdemesek, másfelöl 
3—500 holdas birtokok vásároltatná­
nak, melyek csak olyan egyéneknek 
volnának tulajdonjogilag átadhatók, a 
kik családdal bírnak és a kik a megyei, 
községi, önkormányzati életben szere­
pet játszanának. Ilyenekül alkalmasak­
nak látszanak a nyugalomba vonult 
tisztviselők. (Helyeslés.)

Párle Frigyes mindenben hozzájárul 
Torma indítványához. De javasolja, 
hogy ez aliczióba vonassák bele az 
Emke is, továbbá Csikmegyének 4—5 
milliónyi nagy vagyona is.

Ugrón Zoltán utal azokra a nagy- 
szolgálatokra, melyeket az erdélyi bir­
tokosok annak idején az ország érdé- j 
kében tettek. Erdély segített hozzá­
járulni a Tisza ái mentesítéséhez s 
mégis az erdélyi birtokosság mindig 
mostohagyermeke volt az államnak. 
Okvetlenül szükséges, hogy az erdélyi 
földtehermentesités állami segélylyel 
történjék és a vidéki hitelintézetek 
rendezéséhez az állam beavatkozása is 
igénybe vétessék. (Helyeslés.)

Bíró István magyar nemzeti szem­
pontból szintén szükségesnek tartja, 
hogy az erdélyi közbirtokosokon az 
állam segítsen.

A birtokminimum örökösödése.
Makfalvay Géza a birtokmini- 

mum örökösödéséről tartott előadást.
Szóló előadja, hogy a földbirtok el- 

aprózása és a kivándorlás befolyással 
bírnak az örökösödési törvényre. A 
gazdáknak a figyelmét tehát erre is 
ki kell terjeszteni. Ismerteti ezután a 
jelenlegi örökösödési törvényt és en­
nek módosítására vonatkozólag mondja 
el nézeteit. Ajánlja, hogy a más álla­
mokban dívó törvényeket e tekintet­
ben nálunk is minél hamarább be kell 
hozni. De figyelmeztet arra, hogy ily 
intézmények létesítésénél arra is kell 
ügyelni, hogy a parasztbirtokot meg 
ne kössük, hogy lehetővé tétessék a 
birtoktalan munkásnak is földet sze­
rezni. Szükségesnek tartja, hogy a ki- 
telepitményeknek örökösödési rendje 
külön ezabályoztassék, nehogy az állam 
erre vonatkozó áldozatai kárba vessze­

nek. Rámutat arra a visszásságra,
mely az országot azzal éri, hogy ide­
genek gazdag magyar lányokat vesz­
nek feleségül, a kiknek utódai nem 
lévén magyarok, nem a haza javára 
gyakorolják a földadta befolyásukat. 
Pedig ez különös fontossággal bir oly 
államban, melyben nemzetiségi villon­
gásoknak és századokon át felülről 
jövő elnemzetietlenitő és bolonditó tö­
rekvéseknek van kitéve a nemzet. 
Megoldandónak tartja a kis hitbizo- 
mányok és a birtokminimum kérdését 
is. Mindeme fontos kérdések fölött a 
gyűlésnek nem szabad jelszavak után 
indulva határozni, hanem előbb alapo­
san tanulmányozni kell a kérdéseket, 
miért is indítványozza, hogy a gyűlés 
hívja fel a gazdaszövetséget, hogy e 
kérdéseket előzetesen tanulmányozza s 
vitassa meg s a legközelebb összeülő 
gyűlésnek tegyen jelentést.

Erre vonatkozólag a következő ha­
tározati javaslatot terjeszti elő:

A gazdaszövetség füdiivatik, hogy 
a földbirtokok elaprózásának, a ki­
vándorlásnak és az eladósodásnak 
okait tegye alapos tanulmány és vita 
tárgyává és vitassa meg a követ­
kező kérdéseket:

«) az örökösödés mily alapelvek 
alapján sxabályoztassék;

b) fantartandó, eltürlendő, vagy 
módositandó-e a törvényes osztály­
rész intézménye;

c) milyen külön törvény rendel­
kezzék az úgynevezett parasztbirto- 
kok megmentése felett;

d) miképpen szabályoztassék a 
telepitvényi birtokokban való örö­
kösödés;

t) miképpen szabályoztassék az 
idegeneknek a magyar földbirtokok­
ban való részesedése;

f) a hitbizomány intézménye fen- 
tartandó, eltöltendő vagy módosi- 
tandé-e;

g) szükségesek-e a birtokminimu­
mot meghatározó törvények és ha 
igen, milyen alakban?

Ha a gazdaszövetség e kérdése­
ket alaposan tárgyalta és min­
den kérdést alaposan megvilágí­
tott, akkor tegyen erről annak ide­
jén az uj gyűlésen jelentést.6

Földmivelési vámok és a 
határiriöiizlet.

Zselénszky Róbert gróf azzal kezdi, 
hogy röviden utal azoknak fejtege­
tésére, kik előtte fölszólaltak és hang­
súlyozza, miszerint ingatlanok örökö­
södésénél szükséges behoznunk a sza­
bad testálási jogot és legfeljebb a túl­
ságos eldarabolás lehetőségét kell kor- 

i kifőznünk, másképp tovább és egyre 
fokozattak!) mérvben fog haladni a 
jelenlegi birtokos osztályoknak a pusz­
tulása. Szabadság kel! a földnek, —- 
mondja, — másképpen elsorvad az a 

j rsdikálizmus bókói között.
Ezután áttér az ezentúl követendő 

vám- és kereskedelmi politikánk fej­
tegetéséhez. A vámszüvetséget Ausztriá­
val főntartandónak iarlja, de csak úgy, 
hogy a mellett képesek legyünk bizo­
nyos, általunk meghatározandó ipar­
ágakat ithon fejleszteni. A többi álla­
mokkal kötendő szerződéseknél pedig 
követeli olyan mérvű agrárvámoknak j 
a törvényesitését, mint a milyen j 
agrárvámokkal védekeznek nyugoti \ 
szomszédaink. Az iparvámok mér- j 
vének meghatározását, az iparosokra i 
bizzi és kívánságaikba belenyugszik, 
mert vám- és kereskedelmi politikán­
kat nem frázisként, hanem őszintén a 
nemzeti termelés alapijára kívánja fek­
tetve látni. Még hangsúlyozza, hogy 
egy maximális és minimális tételeken 
alapuló várnia: ifanak a szerkesztését 
kívánja.

Kimutatja további, hogy mennyire 
üdvös volt megszüntetni a kikészítés: 
•járást búzára és hogy egy országos 
veezmény felelne meg az őrlési ked- 

A leguesetleges visszaállítása. 
Tfo/ionciytóbbi eseményekre, közöttük 
csapásnak Gida képviselő interpellá- 
cziójára hivatkozva, kimutatja, mennyire 
igazolják ezek az évek óta tartó küz­
delmét a tőzsdei fedezetlen határidő- 
üzleti játék ellen ée ujra röviden elő­

adva e játék szövevényes lényegét és 
fölötte káros hatását úgy a mező- 
gazdaságra, mint az iparra és keres­
kedelemre, azzal végzi, hogy szüksé­
ges minél előbb e játékot lehetetlenné 
tenné.

Befejezésül fölkéri gazdatársait, ke­
rüljék lehetőleg a „merkantilizmus“ és 
„nagytőke6 kifejezéseket, miután nem 
voltunk és sohasem leszünk ellenségei 
som az iparnak, sem a kereskedelem­
nek, hanem csak a fedezetlen határidő- 
üzleti játékot ütő tőzsdéknek, melyek 
mindhárom kereseti forrásnak megron- 
tói és mert a fent idézett jelszavak 
használata könnyen magyarázható félre 
ellenségeink részéről.

Benyújtja a következő határozati ja­
vaslatot:

Mondja ki a kongresszus, hogy:
1. olyan minimális és maximális 

vámtételekkel ellátott autonóm vám­
tarifán alapuló vámtételeket követel, 
mint a milyeneket javasolt a mező- 
gazdasági egyesületek szövetségi 
nagygyűlése, megjegyezvén, hogy az 
iparvámok mérvének megállapítását 
az ipari körökre bizza, mert vám- 
és kereskedelmi politikánkat nem 
frázisként, hanem őszintén, a nem­
zeti termelés alapjára kivánja fek­
tetni, úgy a mezőgazdaság, mint az 
ipar érdekében;

2. Ausztriával a vámszövetséget 
fönn óhajtja tartani, de csak úgy, 
ha a szövetség keretén belül lehe­
tővé tétetik a magyar ipar fokoza­
tos fejlődése;

3. követeli a födözetlen határidő­
üzleti játéknak rövid időn belül le­
hetetlenné tételét.

Gróf Zselénszky Róbert. 
Gróf Zselénszky Róbert határozati 

javastatának 2-ik pontja kapcsán nagy 
vita indult meg.

Ugrón Zoltán azt mondja, hogy az 
ipar ellen nem intéztek soha támadást, 
mert ha a kisipar tönkremegy ők saj­
nálják legjobban, nagyipar pedig ná­
lunk sohasem volt. Szerinte nem osz- 
tályharczot vívnak Ők, hanem a keres­
kedelmi osztály ferdeségei, kinövései 
ellen küzdenek.

BZezey Lajos nem érthet egyet 
Zselénszky gróf előadóval, a közös 
vámterület követelésében.Kivánja, hogy 
a javaslat e pontja klhagyassék, vagy 
enyhébben fejeztessék ki.

Emőfly József szerint ma lehetet­
len volna a külön vámterület, ön- 
gyilkosság volna ez Magyarországra 
nézve. Az csak 10—20 éves agrár- 
politika révén érhető el.

Zselénszky Róbert: Nagyot halad­
tunk hatalom dolgában Ausztriával 
szemben és elmúlt az az idő, mikor 
Ausztria dominált. Közgazdasági szem­
pontból Ítélve, a vámterület kérdése 
egyenetlenséget szülni köztünk nem fog.

Ivánka, Makfalvay, Victmándy föl- 
szólalása uián a gyűlés Zselénszky 
gróf javaslatát fogadja el a második 
pont kihagyásával. Végül Dessewfi'y 
elnök. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter köszönő táviratát olvasta föl, 
majd pedig Abaujmegyének és gazda­
sági egyletének köszönetét szavazván, 
a gyűlést berekesztette.

Parlament a folyosón,
(A t. Házból.)

Megmozdult a politikai ge'pezet 
nagykereke, megnyíltak a képviselő- 
ház tanácskozásai

Néha úgy látszik, hogy fölösleges, 
hogy ötödik kerek; de ha igy, 
negyedfél hónapig szünetelt: észre- 
veszszük, hogy mégis hiányzik * 
társadalomnak egy kereke.

De most már forog-forog a 
Bán ffy kereke és mi bízunk a Széll- 
kormány biztos kezében, hogy • 
parlamenti körforgás által mihama­
rább szerencsésen el fog jutni — 
az uj választásokhoz!

m
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Élénk élet a folyosókon. Még 

éíénkebb, mint odabent a tanács­
kozó-teremben.

Egy csoportban néppárti és kor­
mánypárti képviselők beszélnek a 
Csáky Albin gróf kinevezéséről.

— íme, az egyházpolitika folyta­
tásának bejelentése ! — véli egy 
keserű kedélyű néppárti hon- és 
lelkiatya.

•— Hogy is ne! Inkább a ti érzé­
kenységiekre való tekintetből emel­
ték némileg passzív állásba! Mert 
egy Csáky Albin grófot elvégre nem 
lehetett soká hevertetni!

E két véleményhez most még csak 
egy pártonkivüli képviselőre lett 
volna szükség, a ki konstatálja, hogy 
Széli Kálmán milyen nagy diplo­
mata.

Olyan kinevezések származnak 
tőle, a melyekről minden párt azt 
hiszi, hogy a másik pártnak van 
érdekében, de azért meg van vele 
elégedve maga is.

*

Az elnök valóságos üvegsátorból 
kormányozza a Házat.

Igaz, hogy nem látni egy voná­
sát, nem hallani egyetlen sza­
vát sem.

Hanem mindezen hátrányokkal 
főiér az a megtiszteltetés, a mely-, 
ben eddig még egy elnüktársa sem 
részesült.

Már életében üveg aló, teszik Ter­
esei Dezsőt, a miből a Ház claman 
tesei most már azt következtetik, 
hogy nem szabad kővel dobálódznia 
mivel iiveghúeban lakik!

*

A képviselőház első ülésén két­
százötven kérvényt mutattak be.

8zép rekord. Mintha a t. Ház a 
körünkben időző sahhal akarna ver­
senyezni.

Hogy a hasonlatosság teljes le­
gyen, ki kellene puhatolni, hogy in- 
kompatibilitások dolgában melyik or­
szág van bővebben ellátva: Magyar- 
ország-e vagy Persia?

E tekintetben bizonyára mi vit­
tük legtöbbre széles e világon, mert 
nálunk még az inkompatibilitások 
firtatása is — inkompatibilis!

lyozni Li-Hung-Csangnak a fővá­
rosba való elutazását.

Berlin, okt. 8.
Pétervárről jelentik a Neueste Nach- 

richten-nek: a Novoje Vremja, a mely 
eddig feltűnően hallgatott a német 
császár és a kinai császár táviratvál­
tásáról, ma azt írja, hogy a német esi- 
stár aranyhidat épít a kinai kormánynak.

London, okt. 8.
A Múrningposi-mk jelentik tegnapi 

kelettel Sanghaihól: Lehetségesnek 
tartják, hogy o kínaiak megtámadják 
Sanghait. Hír szerint észak felől 3000 
kinai katona tart dél felé a nagycsa 
tornán át, hogy a már délen lévő 
csapatokhoz csatlakozzék. Sanghajban 
az idegen csapatokat mind készenlétben 
taitják a támadás visszaverésére. 
Ugyanennek a lapnak jelentik Sanghai- 
ból 5-iki kelettel, hogy Gaselee tábor­
nok visszatért Sanghajba és megpa­
rancsolta az összes angol csapatoknak, 
a vej-haj-veji ezred kivételével, hogy 
rendezkedjenek be a telelésre. A vej- 
haj-veji ezred visszatér helyőrségére.
A folyón fölfelé hajokon élelmiszere­
ket szállítanak, a miből azt következ­
tetik, hogy a japánik Pekingijén szán­
dékoznak telelni. A vasút mentén is 
állítanak fel japáni tengerészkiilünit- 
ményeket. A franczia csapatoknak 
egyrésze elhagyja Pekioget.

TÁVIRATOK.
Háború Kínában.

Tien-Caln. okt. 7.
Li-Hmg-Csang Pekingije utazoti.

London, okt. 7.
Tien-Csin-Vá\ jelentik a Standard­

nak október 5-éről: A német csapa­
tokat ma reggel Tien-Csintől né­
hány mértföldnyiro délre vereség 
érte. A németek összeütköztek nyolcz- 
ezer boxernek mondott kínaival és 
alnémetek kénytelenek voltak Tien- 
Csinbc visszavonulni. Azt hiszik, 
hogy a kínaiak nem voltak boxe- 
rek. hanem Li-JIung-Csang csapa­
taiból valók, a kik azt az utasítást 
kapták, hogy Tien-Csin közelében 
várakozzanak arra az esetre, ha 
az európaink meg akarnák akailá-

Ungarisch-Weisskirchen.
Temesvár, okt. 8.

Tumesmegye mai közgyűlésén 
Fehértemplom városának azzal a 
határozatával foglalkozott, mely sze­
rint a város nevét „Língnrisch- 
Weisskirchen“-nek kívánja megálla- 
pittatni. Vargics Imre orsz. kép­
viselő rut hálátlanságnak bélyegzi 
ezen határozatot a magyar állam 
irányában, mely elhalmozta a vá­
rost kedvezményekkel. A fehér- 
templomi határozat egyértelmű a 
hazaárulással: a várost csak a haza 
iránti gyűlölet késztetheti, hogy 
né.me.t . neyet kérjen. Minden re- 
krimináczió nélkül azzal terjesztet­
ték föl tehát a fehértemplorni ha­
tározatot a kormányhoz, hogy ra­
gaszkodva a történelmi alaphoz, a 
város neve Fehértemplom maradjon.

esős. A fogatok a Koronaherczeg-ufczán, 
az Egyetem-utczán, Kálvin-téren, Vám- 
ház-köruton, a Ferencz József-hidon 
át Budára, majd a Kelenhegyi-uton 
a Gellérthegyre hajtattak, a hol 6' fel­
sége mintegy fél órát gyönyörködött 
a kilátásban. Visszafelé ugyanazon 
az utón jöttek, a Kálvin-térről azon­
ban a Muzeum-köruton és a Kossuth 
Lajos-utezán át a Klotild fó'lierczegnő 
kőt palotája között a Váczi-utczáboz 
értek. A Tiller-palotánál azonban nem 
tudtak keresztül menni, mert a ke- 
reszt-utat a város elzáratta. A sah 
itt kiugrott a kocsijából és heves 
gesztusokkal úgy látszik a feletti 
nem tetszésének adott kifejezést.

hírek.

király
való-

Házfelügyelők!

A király itthon. A
megérkezése alkalmából, a k. 
szinüleg e hó 12-on jön Budapestre, 
úgy a budai, mint a gödöllői vár­
kastélyokban serényen készülődnek. 
Az udvartartás egy része ma már 
megérkezett, mig a többi 11-én jön 
ide. A király a nyugati pályaud­
varról egyenesen Gödöllőre fog 
utazni, a hol vadászatok lesznek s 
onnan fog berándulni fővárosunkba, 
a hol a megszokott napokon kihall­
gatásokat, fog adni.

A sah Budapesten A sah ma
reggel fél kilenczkor kelt föl és meg­
reggelizett. Kilencz órakor elhagyta 
lakását. A sah fekete polgári ruhát 
viselt. A mellényét mesés értékű óra- 
lánes díszítette. Az aranylánezon egy 
tuczat mogyorónagyságu gyémántkő 
lugott. A peisa fejedelem négyiiléHiN 
határban foglalt helyet. Vele szemben 
tolmácsa ült. A másik kocsiban 
A emuén kán helyezkedett el, a har­
madikban Máltás Hugó rendőrtoná-

Azután a fogatok megfordultak és a 
Koronaherezeg-utczán keresztül haza 
hajtattak. Fél tizenkettőkor ért a sah 
a szállóba, a hol lakosztályába vonult 

másodszor megreggelizett, utána 
pedig lepihent. Délután három óra táj­
ban hagyta ismét el a szállót. Kocsi­
jában Neriman kán, Emin Sultan, 
Sadrazan és a tolmács foglaltak he­
lyet. A Mária Valéria-utczán át a 
Petőfi-térre hajtattak, a hol a „%sófia“ 
nevű gőzös várt rájuk. A sah és kísé­
rete külön hajóra szálltak és annak 
fedélzetén telepedtek le. Ö felsége lát­
ható élvezettel szemlélte a Dunasor 
palotáit és az uj országház épületét. 
A hajó a Margit.-szigct alsó állo­
másán kötött ki. Itt már várta a ven­
dégeket a sah kocsija és a többi kocsi, 
a melyekben a fejedelem és kisérefe 
elhelyezkedtek es a felső szigetre a 
vízesésig, majd vissza az alsó szigetre 
hajtattak. Itt a lóvonatra szállóit, föl 
a sah kíséretestül és ismét a felső 
szigetre kocsizott, onnan pedig ismét 
a lóvonaton vissza. Este 6 órakor ér­
kezett vissza a Hungária-szállóba, a 
hol estebédhez terítettek, a mely után 
a sah rövid időre lepihent. A sah 
holnap meglátogatja a lóversenyt.

A délelőtt folyamán a kitett látogató­
mé Rohonczy altábornagy és Darlovácz 
György római követ, a szerb főkouzu- 
látus vezetője, jegyezték föl nevüket.

— Nagybeteg püspök Szom­
bathelyről távirják, hogy Hidassy 
püspök állapota ismét a leg­
rosszabbra fordult. Eszméletét csak 
rövid időközökben nyeri vissza. 
Senkit fel nem ismer és erői szaka­
datlanul fogynak.

— Nagy vasúti szerencsétlenség
hírét jelentik Ileidelbergből. Tegnap 
este ugyanis a karlsthori állomáson egy 
Nackargemtindből jövő vonat összeütkö­
zött egy zsúfolt helyiérdekű vonattal. 
Az utóbbi három utolsó kocsija teljesen 
összetörött. Azt mondják, hogy tie ember 
vesztette életéi, huszonötén súlyos és sokan 
könynyebb sérülést szenvedtek. Hiteles 
adatok még nincsenek.Egy vasutialkal- 
mazottat letartóztattak. A szerencsét­
lenség helytelen jelzés következtében 
történt.

Szobrot Kossuthnak. Makóról 
távirják, hogy a város képviselőtestü­
lete mai közgyűlésén nagy lelkesedés­
sel elhatározta, hogy Kossuth Lajosnak 
a főtéren szobrot emeltet. E czélra 
32.000 koronát szavazott meg. A 
hiányzó összeget gyűjtés utján szedik.

— Haroz a kaszinói tagságért. 
Furcsa kis tárgyalás folyt le Békésen 
a járásbíróság előtt folyó hó 5-én, mely- 
nek előzménye az, hogy hat úriember

egy kaszinói tagnak kizárása iránt in« 
ditványt adott be a választmányhoz, 
mely azonban azt 8 szóval hat ellen 
elutasitotta, ezután az indítványozott 
a járásbírósághoz rágalmazás és becsű« 
letsértés vétsége miatt följelentést adott 
be az indítványt aláirt tagok ellen. A 
tárgyalás folytán az eljáró albiró be­
csületsértést látott a kizárási indít­
ványban és terhelteket egyenkint 50 
korona pénzbírsággal sajtolta. A fő- 
magánvádló a minősítés miatt, marasz­
taltak felmentésért felebbeztek. Sokan 
kiváncsiak ezen szokatlan feljelentés 
végkimenetelére.

— e Eltűnt szakácsnő. Mayer Zseni 
.10 éves szakácsnő a napokban a 
Ivnelty-utcza 18. sz. a. levő lakásáról 
eltávozott s azóta nyomj veszett. Nő­
vére levelet, kapott tőle, a melyben 
azt irja, hogy fájós lábai miatt a 
Dunába öli magát. Az eltűnt zömök 
termetű, barna hajú, szemei feketék, 
arcza kerek, jobblábán bekötözött seb 
van. A rendőrség nyomozza.

— Sojtópör egy fölösleges ba- 
Juss miatt. A fölösleges bajuszt — 
állítólag — Hartmann János pécsi 
vándorfotográfus pingálta oda egy női 
aiczkepre es azt kitette a nyilvános 
kirakatba. A sajtópört Huss Gyula, 
a „Kis-Czell és Vidéke* szerkesztője 
kapta, a miért az esetet leírta s a 
fotográfusról adott fotográfiájában 
Hartmann urat „impertinena“-nek esi- 
mezte és minden retouche nélkül ki­
jelentette, hogy „müveit németet (értsd 
osztrákot) és zöld szamarat ritkán le­
het látni.“ Egyidejűleg azonban a fény­
kép csúffá tett eredetijének édesatyja is 
panaszt emelt Hartmann ellen. Akis-czelli 
publikumon nem eshetnék meg ilyen 
csúfság, ha a vándor pécsi fotográfu­
soknak nem adna kenyeret s jóravaló 
hazai fényképészszel vétetné le magát.
A magyar fotográfus mindenesetre 
jobban tudja, hová való a bajusz és 
hová nem!

— A mentők szeptember hónap­
ban. A mentők a mait hónapban 
1->7 esetben nyújtottak első segítséget. 
Volt n amit hónapban 20 öngyilkos- 
sági kísérlet és öngyilkosság, beteget 
pedig az első segítséggel kapcsolatban 
JS7-szer, megkeresésre 72 esetben szál­
lították.

— A piaosi legyek. Egyik vidéki 
laptársunk erélyes dorgatóriumot ir a 
társadalom parazitái ellen s őket sze­
rencsés gyűjtőnévvel egyszerűen pia ezt 
legyeknek nevezi. Azután igy fok­
tatja:

,Kiállsz velük a porondra. Vereke­
désnek mihamar akadnak bámulói. A 
piaczi legyek azt kiabálják, hogy te 
támadtad meg őket: részvétet akarnak 
indítani maguk iránt. Mikor már senki 
sem akad pártfogóul, meghunyászko­
dik a gyáva csoport: elismerik hibá­
jukat. Te megbocsátasz. Mihelyt a tá- 
volság biztonságot nyújt nekik, sze­
reznek maguknak bérenczeket, kiket 
busás Ígéretekkel reád uszítanak, ők 
maguk tartalékban maradnak. — Ne 
szemtelenkedjetek piacéi legyek, mert 
elpusztultok. Halálotok szabadulása 
lesz a társadalomnak, győzelme a be- 
csiilotnck, diadala az igazságnak.“ —. 
Ejnye, ejnye, bizony sohasem hittük 
volna, hogy ilyen szemtelenek azok a 
piaczi legyek 1 De azért a porondra 
még sem állunk velők I Nem elég őket 
a régi közmondás ezerint vezetni, 
hogy „leo non eapit muscasl* Külön-
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ben is őszszel csip a légy, de majd 
elhull magától is télire.

— A betegsegélyső-pénetárak
föloszlása ügyében a kereskedelemügyi 
miniszter körrendeletét intézett a ma­
gyarországi másodfokú iparhatóságok­
hoz, a melyben felhívja azokat, hogy 
utasítsák az elsőfokú iparhatóságokat, 
hogy a pénztárak feloszlását nemcsak 
ne akadályozzák, hanem a feloszlatás 
iránt kért intézkedéseket mindig soron 
kívül tegyék meg.

— A nő miatt. Madarász István, 
Madarász Pál és Scheib Ede kocsi­
sok Schah szeretőjével tegnap éjfél 
felé a Fehérvári-utón mentek, a mikor 
három ismeretlen ember állt eléjük s 
nagy hangon követelték, hogy a leányt 
adják át nekik. A kocsisok a leány 
védelmére keltek, a mire verekedés 
keletkezett, a melyből Madarászéle 
sok sebből vérezve a Rókus-ltórházba 
kerültek. A rendőrség nyomozza a tá­
madókat. — Gál Lajos betonmunkás 
az éjjel Elemér-utcza 30. sz. a. levő 
lakásán összeveszett egy Varga Julcsa 
nevű leány miatt Kicker Jakab laka- 
toslegénynyel. Gál most a Rókus-kór- 
liázban fekszik, inig a késeid Kicked 
a rendőrség előzetes letartóztatásba 
helyezte.

— Rejtélyes halál. Kőbányán, a
Dragche-féle téglagyár egyik kernen- 
ozéjéhen tegnap este halva találták 
Kxdzcla János 19 éves napszámost. 
Miután a kemeneze rég idő óta fütve 
nem volt, valószínű, hogy az illető 
szivszélhüdés következtében halt el. 
1!-szákit,ották az orvostani intézetbe, a 
hol a halál okát a bonczolás lesz hi­
vatva kideríteni.

— Egy émber tragédiája. Pás
Károly, a székesfehéri fogháznak volt 
őre, tegnap a lipótmezei tébolydában 
fölakasztotta magát és a mi korára 
észrevették, meghalt. Pós Károly be­
teg -'ge miatt elvesztvén szolgálatát, 
annyira elkeseredett, hogy forgőpisz- 
tolylyal főbelőtle magát. De nem halt 
meg, csak a szeme világát vesztette 
el. Első öngyilkossági kísérlete után 
két hétre a kútba ugrott. Kimentet­
ték. Harmadnapra ismét a kútba 
akarta ölni magát, majd felakasztva 
találták. Újból megmentték és ekkor 
a fővárosba hozták, a hol a lipót­

mezei tébolydában helyezték el. Itt 
végre sikerült keresztül vinnie ismé­
telten megkísérelt szándékát és tegnap 
fölakasztotta magát. Holttestét az or­
vostani intézetbe szállították.

— Hégy öngyilkossági kísérlet.
Loger József 20 éves asztaloslegény 
Nefelejls-ulcza 24. sz. a. lakásán kezein 
az ereket felvágta és nyakát elmet­
szette. Még idejekorán észrevették és 
sebét bekötözték. Tettének oka isme­
retlen. •— Szécsi Fanny 21 éves cseléd 
Murányi-utczai lakásán szerelmi bána­
tában lugkőoldatot ivott. — Dtdecsek 
báni 22 éves cseléd pedig a Petőfi- 
tér egyik padján ivott ugyancsak 
lugkőoldatot. — Schwarcz Péter 20 éves 
fodrász pedig a felett való bánatában, 
hogy felesége elhagyta, mellbe lőtte 
magát. Mindannyit a Rókus-kórházban 
ápolják.

x Bizalom. Az első budapesti kávé- 
magazin az országban legelső, Buda­
pesten pedig egyedüli e czólra béren 
dezett szétküldés! vállalat, ennélfogva 
óva inti igen tisztelt, vevőit az újab­
ban keletkezett különféle ajánlatoktól 
illetve házalóktól tett olcsó kínálattól; 
egész bizalommal ajánljuk olvasóinknak 
a fenti ezég Kubakávéját; 4 és fél 
kiló knbakávét 7 írtért elvámolva és 
bérmentve a legnagyobb inyencz is 
megelégedéssel kaphat.

. MŰVÉSZET.
A Nemzeti Színházban

ma az „ Idegen wő“ került színre, a 
ezimszeropben K. llegyesy Marival, 
ki azt még a múlt idényben vette 
át Jászai Maritól s ma ezúttal is 
nagy sikerrel játszta, A jeles művész­
nőnek diszkrét színezése, mérséklete 
a szerep túlzott alapvonásaival szem­
ben, úgy bensősége, melylyel a 
szenvedély kitöréseit enyhíti, vala­
mint egész megjelenése rokon­
szenvessé tette a csaknem rikító 
bizarrságot, melylyel e női alakot a 
szerző felruházta, a nélkül hogy el­
halványította volna s a nagy el­
beszélő jelenet nehéz feladatának is 
Ízléssel felelt meg, a szép számú 
közönség tetszése s ismételt kihívá­
sok közt. Márkus Emilia osztozott

a sikerben mint Septmors herczegné,
szellemével s költészetével, melyet a 
modern hősnőkbe önt; Mihályit, 
Gyenes, Császár szokott kiválósága 
alakítással tették tökéletessé az 
összjátékot s a közönség teljes mér­
tékben élvezhette a franczia színmű 
előadását, melyekben a mi színhá­
zunk folyvást a legerősebbnek 
bizonyul.

* A sah az Operában. Szinte 
háttérbe szorul most az operaházi 
előadások s a vendégszereplők 
művészi értékének méltatása a néző­
tér külsőségei mellett, a mit a leg­
magasabb vendégnek, a Mnzaffer- 
ed-Din sahnak gyakori megjelenése 
tesz érdekessé. A piersa sahot, úgy 
látszik, egészen meghódította dal- 
művészetünk, — s nemcsak hallé­
tünk, mint a hogy a keleti magas 
urakról szeretjük nyugaton han­
goztatni. Most vasárnap is csaknem 
tiz óráig jelen volt a sah és egész 
kísérete „Lohengrin“ előadásán s a 
legnagyobb figyelemmel kisérték, 
osztozva a közönséggel, a drámai 
erŐteljességü énekben s zenében, 
mely főleg Dippel és Vasques grófné 
éneke, de a többi közreműködők, 
Diósyné, Key és jBeck s az egész 
zenekar és énekkarok mindvégig ritka 
hatást, keltettek. Wagner szelleme 
meg lehetett döbbenve, mily győzel­
met arat a német zene a magyarok 
és francziák után a persákon is. 
Gr. Keglevies intendáns láthatóan 
hálásan csillogtatta a fényes persa 
rendjelet, — pedig inkább csak a 
színpadi dekorácziók barátja,— hogy 
a sah által még sikerül a M. Kir. 
Operaházat divatba hozni. Ma a sah 
tiszteletére a „Bajuszokat“ és a 
„She“ három legfényesebb ballet- 
tablóját adták elő, meglehetős közön­
ség előtt, melynél csak az Opera 
táját s az Andrássy-utat ostrom­
zároló rendőrség volt nagyobb számú. 
A sah oly jó mulatott, hogy a 
ballett utolsó jelenete után is ülve 
maradt kísérete közt az inkognito- 
páholyban s csak a közönség töme­
ges távozásakor kelt föl. Holnap 
ismét a királyok királyához lesz

KIWFNYCSARNOK.
A hóbortos hollandus.

— Elbeszélés. —
Irta: W. H. Rlehl.

(Folytatás.) (9)

Keserű megbánást érzett. Ijedten 
várta közelgő napot, a mikor 
utolsó fillérje is odafagyja; uj kere­
set nem kínálkozott, hisz a bá­
nyába sem fogadták többé vissza.

A vén asszonyok többször mon­
dogattak egy mesét a rokka mellett, 
mely szerint az ördög dúsgazdaggá 
tette a szegény embert egy csomó 
aranynyal, de az éjszaka folyamán 
szénné változott a sok arany s a 
szegény ember még szegényebb lett, 
mint annakolőtte, mert mindene el­
veszett, ráadásul a lelke is.

Nem ugyanezen sorsa volt neki 
is ? Borzongások közepette jutott 
eszébe, hogy nem is oly rég, annyi­
szor megidézte az ördögöt, mig 
végre csakugyan eljött hozzá a lég­
hajó alakjában. „Az ördög vigyen 
el porczikánként!“ — nem úgy 
történt majdnem vele is? Norz 
.lusztus János fölvilágosodott férfi 
volt, — a léghajó megjelenése óta 
bizonyosan az. Nem is hitt azóta 
abban, hogy az ördög a szarvaival 
s körmeivel fogja darabokra tépni. 
De vájjon lehetetlonség-o, hogy jó 
egészségben, amúgy észrevétlenül...

apródonkint ... az ördögé legyünk? 
Az ördög manapság már nem a 
saját személyében látogat meg 
bennünket, mint egykoron doktor 
Luthert meglátogatta Wartburgban, 
hanem szolgáit küldözi szét minden­
féle alakban . . . Hátha ez a nap­
fény- és embergyülölő hollandus 
szintén az ördög követe ? .. .

Így töprengett János és miután 
fejében megfészkelte magát ez a 
gondolat, mindig jobban belemé­
lyedt hasonló kérdések tömkele­
gébe . .. Mily borzalmas mosoly­
gással hallgatta végig a doktor az 
ő menekülésének történetét a lég 
hajó elől! Mily föltűnő, hogy épp 
ez eset után vette őt pártfogásába! 
Aztán nem furcsa-e, hogy kíván­
csian végighallgatta egy parasztnak 
az élettörténetét, melyre eddig 
még senki sem volt kiváncsi . . . 
Bizonyos, hogy mindezzel darabon- 
kint lopkodta ki belőle a lelket. .. 
Ajándékaival közel hozta őt a fegy- 
házhoz, a honnan tudvalevőleg már 
nincs messze a pokol. Végül csuk 
azért mentette meg őt tanu-szavá- 
val a börtöntől, hogy teljesebben 
kiszolgáltathassa a kétségbeesésnek.

Jusztis Jancsi eme észrevételei­
hez még hozzáillosztetto a doktor 
sajátságos, szúrós beszédmodorát, 
átszellemült, arczát a azt a megozá- 
folhatlan tényt, hogy busz év óta 
szándékosan kerüli a templomot, te­
hát világos lett előtte, hogy a lég­
hajóval akkoron ugyan nem az ör­
dög jelent meg a feje fölött, ámde

szerencséje Operánknak; ő felsége 
tiszteletére a „Szigetvári vértanuk“ 
első felvonását is adják, melyben 
jól megszidják a magyarok a törö­
köket, — még a persákat is; de 
reméljük, a magyar-persa testvéri­
séget s kitűnő diplomatiai harmóniát 
még ez sem fogja megzavarni.

* A Magyar Tudományos Aka­
démia ma délután 6 órakor tartotta 
első iilórét báró Eötvös Lóránt elnök­
lete alatt. Az elnöki bejelentések után 
Szilg Kálmán főtitkár számolt be az 
Akadémia folyó ügyeiről. Elhatározták, 
hogy a pécsi templom mellett lévő IV. 
századbeli sírbolt freskói megóvása 
czéljából felterjesztést, tesznek a val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium­
hoz. Megállapították továbbá, hogy a 
deczember 1-én tartandó Vörösmarty- 
ünnepély két részből fog állani: Ká- 
polnás-Nyéken az emléktábla fölavatá­
sából és Fehérvárit a megyeházában 
s a Vörösmarty-szobor előtt tartandó 
ünnepélyből. A szeptember 30-án le­
járt pályatételekre a következő számú 
pályaművek érkeztek be: 1. A gróf 
Pele.ky pályázatra 23 drb. vígjáték. 2. 
A Farkas-Baslco pályázatra 45 haza­
fias költemény. 3. A Bulyovszky-pályá- 
zatra 11 hazafias óda. 4. A Dóra-pá­
lyázatra (A közraktári intézmény je­
lentőségének kifejtése.) 4 munka. 5. 
Az Ullniaun-pályázatra (A járadék- 
birtokrendszer kifejtése.) 2 pályamű, 
6. A Pesti Első Hazai Takarékpénz­
tár íny-pályázatára 1 mü. 7. A Rózsat) 
nyílt pályázatra (Fizikai kérdés) 4 mü. 8. 
A gr. Andrássy Gyula-pályázatra (Deák 
Ferencz élete és jellemrajza) 1 mü. A 
többi lejárt pályázatokra nem érke­
zett pályamű. Az összes ülést az I. 
osztály ülése követte, melyen Gtjomlay 
Gyula 1. tag értekezett Szent István 
veszprémi donácziójának görög szö­
vegéről.

* Magyar színház Fiúméban.
Fiúméból Írják, hogy Fekete Miksa 
táisulata tegnap nyitotta meg az első 
magyar színi évadot. A Deák-szálló

mégis csak az az átkozott léghajó 
az oka, hogy belekerült az ördög 
karjaiba.

A régi mese e szerint valósággá 
vált, csak a formája más; az ördög 
maga is változik a divattal. Némi 
kétsége azonban mégis volt János­
nak, a mi vigasztalta is egy kissé, 
hogy tudniillik mit akar az ő sze­
gény leikével az ördög? Hát csak­
ugyan ér valamit, hogy annyit fú- 
radoz érte ?

Ez bizony meglehetősen sovány 
vigasz volt és János mindinkább 
gondolkozóvá vált. Borzasztói érzést 
keltett benne, hogy ő, a ki oly 
vidámkedvü volt annak előtte, a dok­
tortól átörökölte az embergyülöletet, 
a magánosság utáni vágyat. „Kit a 
veszett kutya megharap, az maga 
is ugat“; engem egy veszett doktor 
harapott meg, tehát ezt kiáltom: 
Csönd legyen, el veletek! Hagyja­
tok ’engem egyedül, egyedül!

Félt az egyedülléttől és mégis 
kereste a magányt. Csoda, hogy 
meg nem őrül . . . Hová mene­
küljön?

— Hová? . . .
Mentő gondolata támadt:
— A föld alá! . . .
A bányában biztosítva érezte ma­

gát felesége ellen; ott télen meleg 
van, nyáron hűvös; a bánya továbbá 
menedékhelyül szolgált neki, mikor 
a szörnyeteg lezuhant a felhőkből. 
Most másodszor is a föld alá ké­
szült. menekülni az ördög elől.

Bányászmunkára nem vették visz-1

sza, de közönséges napszámosnak 
fölfogadták — próbaidőre. Es ime, 
eszébe jutott, a mi annak idején a 
doktornak is rendkívül megtetszett, 
hogy ő egykor föllázadt a munka 
ellen és sietett azért az ördögöt 
megidézni, mikoron pedig az meg­
jelent, ugyancsak a munkával ipar­
kodott tőle megszabadulni. Mindjárt 
első nap tehát oly eszeveszettül fo­
gott a dologhoz, mintama borzasztó 
negyedórában.

A munkavezető kezdetben azt 
hitte, hogy ez a szorgalom csak 
múló szalmaláng. Ámde János észre­
vette, hogy két karjának a kínjai 
feledtetik vele az agyvelő kínjait, 
ezért aztán erősen kitartott a ke­
mény munka mellett és odáig vitte, 
hogy kevés hetek múlva vissza­
nyerte czimborái becsülését is és 
ilyenformán ismét nagy lelkinyuga­
lommal vitte haza szombatonkint a 
bérét.

Minden tehát a régiben volt 
megint, csak annyiból állott be 
változás, hogy Jusztis Jancsi csön­
desebb. magába zárkózottabb lett, 
de emellett szorgalmasabb is, mint 
valaha az életben. Feleségének 
őszintén elmondott mindent, a mi 
szivén feküdt, kettesben aztán elát­
kozták a titokzatos doktort. Az 
asszony megerősítette őt hitében, 
hogy az egész történet — immár 
elmúlt., miként az álom — valóban 
ördög által szövődött.

(Folyt, kör.)
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nagyterme, hol a színpadot felállították, 
zsúfolásig megtelt közönséggel, mely 
a Hymnust állva hallgatta végig és 
zajos tetszéssel fogadta Barabás Al- 
bertnek alkalmi prológját, mely így 
végződik: Ó, égi múzsa! bűvös kezed­
del, kergess el innét minden felleget, 
legyen közöttünk és fűzzön össze 
örökkétartó hazaszeretet. Első előadásul 
a „Falu rossza“ ment. Remény van, 
hogy a társulat a további előadásokra 
a Fenice színházat kapja meg.

SPORT.
Budapesti lóversenyek.

X. nap.
(Kedd, okt. 9.)

Hároméveseink közül nem mulatott 
az idén egy se klaszis-formát. A mit 
ez évjárat lovainak össze-vissza futá­
sának tudunk be. Holnap a Szt. László­
déban, mely a meeting legjobban díja­
zott kétéves lutama, kétéveseink fog­
ják bebizonyítani, hogy képességeik, 
klasszisuk megegyezik a derby évjára­
tával, mely Jótenyésztésünk szégyenle­
tes állapotát bizonyítaná, vagy pedig 
a holnapi győztes futása följogosit-e 
bennünket arra a feltevésre, hogy a 
jövő évi derby győztesét benne keres 
sfik. Ha High Leicestershire, vagy 
Spiixlub fog elhaladni győztesként a 
bírói páholy előtt, melyek eddigi győ­
zelmeik alapján 5 kg. súlytöbblettel 
indulnak, akkor az eredmény kárpó 
tolni fog bennünket lótenyésztésünk 
hároméveseinek rossz formájáért.

Jelöltjeink:
I. Dréher-ist.—Diva,

II. Redrgey-ist.—Orssich-iet.
III. Degenfeld-ist.— Festetich-ist.
IV. Állandó—Waterloo.

V. Hangya—Rose S.
Vi. CJeó—Arató.

® A H. i. K. Jubiláris verse­
nyei. A vasárnap d. u. fél 3 órakor 
rendezendő’ nemsetközi atlétikai és ke­
rékpáros viadal nevezési zárlata e ho 
U-én, kedden este 7 órakor van. E ver­
seny alkalmából kerülnek először ki­
adásra a király, a főherctegek és a 
minisztériumok által a jubileumra adott 
dijak. Ö felsége dija, mint örökös ván­
dordíj a 100 yardos síkfutásra, József 
főherczeg dija a 220 yardos handieapre 
örökös vándordíjnak. Időleges vándor­
díjaknak Ottó főherczegé a hármas­
ugrás, Frigyes főherczegé a ma­
gasugrás, Jenő főherczegé a diszkosz- 
vetésre, József Ágost főherczegé a 3 
angol mértföldes síkfutásra, Szász 
Coburg Gotliai Fülöp herczegé az 500 
méteres kerékpáros versenyre, a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter által 
alapított államdij a sulydobásra örö­
kös vándordíjnak. Időleges vándordíj­
nak a m. kir. honvédelmi minisztériumé 
a tiszti kerékpárversenyre. Budapest 
székesfőváros-dija a 2000 m. kerékpá­
ros handicapra tűzetett ki.

INyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal fe­

lelősséget a szerkesztőség.)

Vérgyogyitás (fapatía).
Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatat- 

lau siker asthma-, szív-, vese-, gyo­
mor-, bél-, ideg-, vér- és börbejok- 
uál. Biztos védelem szólhüdés, korai 
vakság és elmezavar ellen. Évente 
száz meg száz teljes gyógyulás még a 
legsúlyosabb és legrégibb bajoknál is. E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dr. Kovács J. egyet, orvostudor. 
Rendel naponta intézetében V. ker..Va- 
ezt-körnt 18. sz. Házon kívül is kezel, 

meghívásra vidékre is megy.

KÖZGAZDASÁG.
Allatdijazás Tumesmegye 

mezőgazdasági bizottsága Békáson 
fényes sikerű állatdijazást, tejelő­
versenyt és háziiparkiállitást rende­
zett. melyhez Darányi földmivelés- 
ügyi miszter is tetemes összegű 
dijakkal járult hozzá. A megye 
vezerférfiai, Molnár Viktor főispán­
nal élükön mind kimentek Békásra, 
a hol a földmivelési miniszter kép­
viseletében megjelentek Virlmer osz­
tálytanácsos és Sicrban tejgazda­
sági főfelügyelő, Gáli József fő­
rendi tag, Kabclebo alispán, Ambrózy 
Béla és Gyula bárók, valamint a 
mezőgazda sági bizottság elődója 
Áagy György, a ki Jeszenszky Já­
nost főszolgabíróval rendezte a ver- 
senyt és kiállítást. A tej elő-verseny 
dijai fölött a báró Ambrózy Gyula 
elnöklete alatti zsűri Ítélt. Négy 
száznál több szarvasmarha volt ki­
állítva. A 800 tárgyból álló házi- 
iparkiállitásban a megyei hölgyek 
ítélték oda a dijakat.

Budapesti értéktőzsde.
Mindig kell ürügy ahhoz, hogy az árak 

hanyatlanak, a mi a mostoha viszonyaink 
mellett meg nem akadályozható. Ma a 
vaskarlcllró'l terjesztetlek kedvezőtlen hí­
reket és ezért nemcsak a rimamurányi 
részvény csökkent 582-ről 514-re, hanem 
a többi papírok 3—4 koronával hanyat­
lottak.

A helyi értékek piaczán a hangulat 
tartott volt.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 616.60
Magyar hiteirészvény 666.—
Leszámítoló 429.—
Rimamurányi vasmüv. 516.—
Osztrák-magyar-államvasut 655.—
Közuti-vasut 595.—
Városi villamos vasút 283.—

Állatvásár

Időjárás.
A maximum még tovább erősödve, 

az egész kontinensre kiterjedt, a de­
pressziók pedig az Atlanti-Oczeánra 
es Iíszak-Oroezországrahuzódtak vissza 

L helyzethez képest a* idő az egész 
kontinensen — és igy nálunk is 
derült és enyhe.

Jóslat. Változás nem várható. 
Hőmérséklet: Budapest 13 6, Ó-Gyalla 

6-8, Zágráb 123, Szeged 10-3, Ko­
lozsvár 10-2, Bécs 09-2,5Róma — 
Lerlin 109, Pária 1P6. Szent-Pétcr 
vár 6 0.

Budapesti gabonatőzsde.
A 40.000 mm.-nyi forgalomból 7000 

mm. a szombat délutáni eladásokra esik 
Az irányzat csendes volt és az árak nem 
változtak. A legmagasabb ár 7 85 korona 
a legalacsonyabb ár 7 10 korona volt 

Egyéb gabonanemünk közül több tétel 
rozs 7-02 és fél —710 koronán kelt el 

4 és fél órakor a következők voltak a 
zaróiirfolyainok:

Búza 1900. okt.-re 7.50—0,—
Búza áprilisra 8.01—8 02
Rozs 1900. okt.-re 7.26—7 27
Rozs áprilisra 7.4í)_7 50
Tengeri máj.-ra 5-'-0-6.11
Zab 1900. okt.-re 5.34—5 36

» áprilisra 5.55—6A7

Kőbányai sertéspiacz. Október 
8-án. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kgron felüli súlyban) 96—98 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.)
97— 98 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban)
98— 99 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron- 

I kint 260 kgron felüli súlyban) 95—96

I
 fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

Budapesti Juhvásár. Okt. 8. 
1 elhajtatott 3394 darab juh. Egységi 
árak: I. rendű űrökért. 40—44 fill, 
kilogrammonkint, kivételesen 50 fill., 
(42—46 korona páronkint). Középminő- 
ségü ürii 36 — 38 fillérig kilogiaminou- 
kint, (30—36 korona páronkint). Anya­
juhok 34—38 fillérig kilogrammon­
kint (28—30 kor.-ig páronkint.) Raczka- 
juliok 24—28— fillér kilogrammonkint
(----- korona páronkint). Szerbiai juh
-------- fillér kgkint Kiverési juh
14.—20— fillérig kgkint (-----------
koronáig páronkint). Kecske — korona 
páronkint. Daczára, hogy a felhajtás 
2000 darabbal kisebb volt a múlt he­
tinél, közép és silány minőségek árai 
2 koronával métermázsánkint csök­
kentek.

— A mi többi kérdéseit illeti: „A le­
vet csapni valaki körül“ aligha nem 
onnan jön, hogy a régi jó időkben a 
szerelmes kukta az ételekhez való híg 
levet csapta a szép szakácsnőhöz, arra 
rendeltetett konyhai instrumentumok­
kal. — A kakukról mondhatja, hogy 
„tárog.“ Ez uj sző, de elég jó, a 
„kakukkol“-nál szebb, bár ez utóbbi 
hangfestők.

„Czigánynyelvet beszélő falusi".
Kegyednek volt igaza, mert van kreol 
nyelv is, nép is, testszin isi Kreol 
nyelvnek az ázsiai, amerikai és afrikai 
benszülöttek nyelvének az angol vagy 
hollandi nyelvvel való vegyülékét ne­
vezik. Kreoloknak nevezik továbbá az 
amerikai, afrikai és kelet-indiai európai 
gyarmatokon született frannzia, spanyol 
és portugál egyéneket. A négerekkel 
keresztezett európainak, eredetileg spa­
nyolnak, több gencráczión átfinomulva, 
olaj barna arczbőre van; ez a kreol 
testszin. Ilyen arezszinü ismerőseinket 
csakugyan kreolnak szoktuk nevezni, 
íme, teljes tudományos fegyverzettel 
győzheti le elhamarkodott itéletü ellen­
felét.

Szerkesztői üzenetek 
Kéziratok vissza nem adatnak 

Névtelen levelekre nem válaszol 
a szerkesztőség.

L. J. Izsák. Intézkedtünk, vagyis 
utánajárattunk a postahivatalnál, mert 
kiadohivatatunkból rendesen megy az 
újság.

Ny. K. Lngos. Ha még egyszer 
megírná a számokat, jól tenné, mert 
egy részük nem olvasható, az ötöst 
hármasnak, a hetest négyesnek Írja, 
vagy megfordítva; egy szóval nem 
tudunk kiigazodni, tehát pontos választ 
sem adhatunk.

K. J. Szombathely. Vasárnapi szá­
munkban táviratot is olvashat róla.

T. B. Nagybánya. Köszönjük a fel- 
világosító figyelmeztetést, jókor jött.

V* Cly. Kanizsa. Meg eddig nem 
sikerült rájönnünk.

M. M A szerzőé marad, ha csak a 
pályázati. hirdetésben más intézkedés 
nem történik.

Dilettáns nyelvész A magyar nép 
nem telel „*yen“-nel a kérdő szóra. 
Arra, hogy megy, „Megértett kend ?“ 
azt feleli, ^ hogy „meg“ vagy pedig 
„igen is kérem alásan megértettem’“ 
„Ettél-e ma?“ „Ettem.“ Mikor a so- 
raogyi bakától azt kérdezte tisztié, 
hogy „ Verstanden?“ azt felelte ma 
gyáros nyelvérzékével, hogy „ Ver/-

SZÍNHAZAK.
(Kedd, október 9-én.)

N E M ZE TI SZÍNHÁZ. '

A komédiások.
Vígjáték 4 felv. Irta Pailleron Eduard. 

Kezdete 7 órakor.
MAGY. KIR. ÖPÉRAHAZr

Parasztbecaület
Melodráma 1 felv. Zenéjét szerzetté Mas­
cagni P. Szövegét írták Targioni-Tozett 

es Menasci. Fordította Radó Antal.
Utána:

A szigetvári vértanuk.
lörténelmi színmű 4 felvonásban. Irta 

Jókai Mór.
Kezdete 7 órakor.

V A R S z I N H Á Z.

Nincs előadás.

népszínház.

A görög rabszolga
Operett 3 felv. Szövegét irta Owen Hall 
1 ordította Makai Emil és Pásztor Árpád.

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.

Coralie és Társa.
Bohózat 3 felv. írták Valabrcgue és 

Henncrjuin. Fordította Heltai Jenő.
Kezdete fél 8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
A koldus és királyfi

Operett 3 felvonásban. Mark Twain el­
beszélése nyomán szövegét irta . 3 -e. 

néjét szerzetté Sziklai Kornél.
Kezdete fél 8 órakor.

URÁNIA SZÍNHÁZ

KÍNA
3 részben, 200 vetített képpel. Irta 

Weiss Róbert.
Kezdete fél 8 órakor.

Selyem 1” czal ruha '** ém ^L'r.^íVt • 65
Eíe'j|!Ín<•**ö«zt"kafotUok 1ßi‘ö I FO^^c“pA^,n,,»«íéu színben

G-vá»Zrilhlt°ánRabb UaU6r0k K &Ä darab>,akr* 6 Irt é„
C^ryci^^riOicik négy óra alatt elkészíttetnek.

Szerpentin aljat zzSvetből
T. liszt érből 
Elepáns nőlruba 
Jlolr selycmalj 
Selyemblúz minden azluben

8.60 Irt 
4.85 Irt 

10-16 Irt 
8-17 Irt 

5 Irt

kelll
2.20 Irt 

4 Irt 
8.50 Irt 
*•80 In 
följebb
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MAGYAUSAG

Faeladási hirdetmény.
A vinkovczei kir. főerdőhivatal kerületéhez tartozó b alábbi kimutatásban fel­

sorolt és a természetben is megjelölt vágásokban található tölgy-, kőris-, szil-, gyertyán- és 
egyéb törzsek eladása iránt 1900. évi október 22-én délelőtti tiz órakor a vinkovczei kir. 
főerdőhivatalnál szóbeli ajánlatok kizárásával, nyilvános árverés fog megtartatni. Az árverési 
és szerződési feltételek megtudhatók a vinkovczei kir. főerdőhivatalnál és az alább megneve­
zett erdőgondnokságoknál:

Törzsek száma Becsült fatömeg

■S : Erdőgond-
‘rt .2

Védkerület neve j"ÜhS >> gyer­
tyán s 
egyéb

Becsérték Megjegy-
0 :nokság neve és száma ^ 2 Jp t-fo műfa tűzifa zés

k.hold d a r a b ni» korona

1 Ilinagrcda 1, 36 00 1.475 212 673 — 4.993 2.054 122.491!
2II Cadjavski bök 2. 73-20 2.159 761 913 37 7.150 4.868 180.735 1
3 ,j Jasenovac Cadjavski bök 3. 40-36 960 — 197 573 4.460 1.711 116 147 ;í
4!| Dvojane 6. 74-50

0000 — 206 506 4.702 3.688 125.027

110.240 ;
■

6 í Trstika 7. 6500 960 — 140 673 4.302 1588

6 Lipovljane Saviűki gjol 12. 64-96 40 8.399 69 472 1.192 13.039 36.512 !

A. 19.
68-46 942

I 1899. évről1 Javicka greda 117 5 2 5.960 4371 162.565 vlaszrraa-
8

Raiő
9

A. 19.
Javicka greda

B. 19.
Javicka greda

55 43

10 60;

869

8

68

265

50 1;

24

4.131

115

658

753

110.268
lf08. évről

2.920 i vi88zama-
radt

10 j B. 19. 10 50 77 500 2 389 1.352 12.055 )
Javicka greda ( 1899. év-

B. 22. \ maradt
11

Uj-Gradiska Medjustrugove 23-56 2 1.678 ---- ---- 59 1.337 2.808 /

12 1 Medjustrugove 22. 23 56 — 943 108 48 1.351 2.874

13 j! Morovic Somovac 10110 2.461 43 380 5 10.358 2.516 . 313.4421

; Púk 30,
C'er. 42.

14 ! 80-86 914 — 24 851 3.414 1.165 : 102.450 visszí ma-
Cer. 4. radt

lő Jamina Púk 30. 60-00 611 •— — — 2.612 28 78 326
16 Vraticna 33. 74-80 1 2.034 — — 1 6.593 , — 193.814

I II
Cer. 46.

13.046
II

851-78 14.596 2.577 3.254 60.478 36.545 1,672.674 j

Első Budapesti Kávésagazin
elvámolva és bérmentve, postán utánvéttel
4'/, kg. Portoricco kávé 6 frt 50 kr.
4V, kg. Cuba kávé 7 frt — kr.
4V, kg. Mocoa kávé 7 frt — kr.
4'/g kg. Jáva kávé 7 frt 50 kr.
4'/í kg. Gyöngy kávo 7 írt 50 kr.
V« kg. Csász. kev. tea 1 frt 50 kr.

23elá.k István
BUDAPEST,

VII., kér., Rottenbiller-utcza 4. sz.

Tea

Vinkovczén, 1900. évi szeptember hó 30-án.

Kir. főerdőhivatal.

A ki jő sérvkötőt akar,

forduljon bizalommal alanti ezéghez.
Ajánlja kizárólag saját gyártmányú sérvkö- 
töit, haskötőit, egyenestartóit, suspenso* 
riumalt, valamint az összes betegápoláshoz 
szükséges kötszereit. Készít minden tes­
teknek Orthopedfüzöket, mülábakat és ke­
keket és minden e szakmába vágó kötsze­
reket. Hivatkozom arra, hogy számos éven 
át a külföldön, kórházakban, mint sebé­
szeti kötszerész dolgoztam és munkám a 

, legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. 
.Sérvkötő megrendelésnél kérem a test kör­
méretét és hogy jobb, bal vagy kétoldalú 
sérvkötő szükséges. Ara egy oldalra 4 írt­
tól 6 frtlg, két oldalra 8 frttól 10 írtig. 
Kizárólag egyedüli főraktár valódi franczia 
és angol gummi és halhólyag különleges- 

, egekben, tuczatja I 20 krtól 6 írtig. Pá­
risi óv-spongya Safeti-Sponges, tuczatja 
4 frttól 6 írtig. Pessarium oclusivum méh 

védő, hölgyeknek uélkülözhetlen, darabja 1.50 frt. 
Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb dis- 

crétió mellett
R A D V ÁNYI L.

sebészeti kötszer-gyáros
Budapest, VII., Erzsébet-körut 36

MAGYAR SZENTKÉP-IPARVALLALAT.

Ä

A magyar ipar ez ágának hazánkban valláserkölcsi és fontos 
közgazdasági jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a 
hazai gyártmányért itt marad : vagyont mentünk meg az országnak ; 
idegen ajkú hiveiuk pedig magyar tárgyú szentképek birtokába 
Jutnak.

Ez eszme által buzlittatva Itoahorlea Ignác» festő­
művészünknek a budai királyi palota Szent-István terme díszéül 
festett és több más eredetiei sokszorosítási jogát megszereztük s 
a sorozat elseje gyanánt, nagy és kis formában

SZENT ERZSÉBET, SZENT MARGIT, 
továbbá, Zichy Mihály egyik remekműve eredetije után,

SZŰZ MÁRIA és szülői
képeit adjuk, színes és fekete nyomásban.

Ezeket követi ugyancsak Koskovicsnak a Mária-radnal tem« 
plom oltárképéül festett

„ANGYALI ÜDVÖZLET" (Ave Mária), 
továbbá ugyanannak

SZENT LÁSZLÓ ós SZENT IMRE
képei és

SZENT ISTVÁN csoportképe. „
A nagy képek 32'/, cm. széles és 60 cm. hosszúak és íaú 

disztü szolgálnak, a különböző méretű kisebbek pedig imakönyvbe 
valók.

Bővebb felvilágosítással és árjegyzékkel készséggel szolgál

A kiadó: WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Bidepwtee, IV., Vimigyutert U - 13, (iáját íirtási) ISI-

Legszebb 
alkalmi 
ajándék!

Kedvezmény Gyönyörű 
kivitel!

„MAGYARSÁG“ előfizetőinek.
A ki a „MAGYARSAG“ kiadóhivatalába

egy fényképet kőid

5 forintért kap egy életnagyságu
gyönyörű kivitelű platin-arczképet pompás kartonon, 60 cm. széles­

ségben és 66 cm. magasságban.
Továbbá a következő gyönyörű kivitelű és élethü képeket:

Ö Felsége I. FERENGZ JÓZSEF király
a magyar honvédség parancsnokai élén.

Rézmetszet 80/110 cm nagyságban 
Ugyanaz 63/79 » »

3 frt 60 kr.
1 » 50 »

Az 1848-iki és 1867-iki parlamentáris magyar kormányok 
arczképcsarnoka:

Batthyány-mtniazterium............................. 1 frt 60 kr.
Andráiay- » ................................. 1 * 50 •

BLAHÄ LUJZA művésznő
élethü arczképe 60/66 cm. nagyságban .... 1 frt — kr.

Vidékre csomagolással és díjmentes szállítással 50 krejozárral több. 
Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre beküldendő, a másik 

fele utánvétellel (Budapesten az átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

Feltűnő
olcsóság!

„Magyarság“
kiadóhivatala

Budapest, IV., Vármegye-utcza 11—18, meglepetés t

HMMI1 'v \ rr 1 11 . í \ w. ni v \ i1 \ v 1
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Kiadóhivatal:

H, TtHMJJMlöl 11-11
ii,fop-tie» 11-13, KIS HIRDETÉSEK
isbe lehet tenni minden külön nélkülravlllg^sltást adVÜadóhh^aUl^í^vélb r^*’ uetÜVp1 4 filWr£? kertil- A k»s hirdetésekbe a ezimet és lakást
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kis hirdetések DOítantalvánvntr.i 1 u^akozo^sokril pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabéiyeg beküldetik.________ *■ -- ytiygasg-asr^; aa-ss.ag.tszs ,rkn *•

Kereskedelmi
és

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Czímbalmaim,
melyek az illetékes zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vai nak elismerve és 
igy a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók.Mint­
hogy ez idő szerint a 
vzimbalomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és" átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet körút 42. sz. 
és Vörösmaríy-utoza 

16. szám
Árjegyzéket bérmentve küld.

Első magyar budapesti 
ozlpö gyors javító­

intézet 
Budapesten.

V., Marokkói-utcza 2. sz.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

j u táncosabban.
Egyházi szerek,

lobogók, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Sziits és társánál,

Budapesten, IV., Ujvilág- 
utcza 2. sz.

Első magyar betiiön 
tödé részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimÍrá­
sok. Rézlénia gyártás. Me- 
chanikai műhely.

Kitűnő,
valódi székely koriyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hérló szálloda éttermében.
Ürmöslnel, Kerepesi-ut.
Legolcsóbb bevásárlási 

forrás!

If. mi LAJOS
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó épület).

Saját gyártmányú 
férfi- és fia-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze 
rlnt a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Kecske- 
móti-utoza 6. sz. I. em,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

es 

leve­
lező­

lapok,
Naponta újdonságok.

Nagybani árak
viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

áw M. 1, is fi
papirkereskecíósében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18 sz.

a. tysiM

Menyasszonyok.
Vőlegények.

Az Orsz. Esketésl ügy- 
vivöség Budapest. VII., Ke­
repesi-ut 14. sz., mindenféle 
okmányt megszerez. Ke­
resztülviszi és elvállalja a 
házassági dispenzácziókat, 
névmagyarosítást, minden­
fajta tiszti és katonai ügye­
ket, útlevél, állampolgársá­
got, örökbefogadási gyeket 
es ktilömbözö engedélyek 
megszerzését jogtanácsosa 
segélyével. — Beszerzi a 
házasságkötéshez szüksé­
ges összes okmányokat, en­
gedélyeket, elvégzi a ki­
hirdetés körüli utakat. Ame­
rikai s minden külföldi 
megbízásokat lebonyolít. 

Ügyvivő: Kisteleki J. Sze­
gényeknek ingyen áll ren­
delkezésére a vállalat

17 frtért
egy nagy fuvar, négy tel­

jes méter

kemény tűzifa,
száraz bükk- és gyertyán­

fa vegyesen,

4 méter puhafa 
15 forint,

felapritva. szállítva és pin­
céébe hordva. Legjobb mi­
nőségű porosz kőszén zsá­

kokban és fuvarban,
Megrendelések

Freud Lajos
(ezelőtt Freud és Duma) 

tűzifa-kereskedőhöz,
V. Fslsőrakpart 7,
intézenddk. Telefon 696

Házi ebód-kcsztot
-eres egy nő a Korona- 
herczeg-utcza közelében. 
Leveleket kér K. V. alatt 
a kiadóhivatalba. 5354
Kevéssé használt 

bunda
erősebb ur részére (far­
kasprém bélés, térdig érő 
hosszúságban) 25 frtért 
eladó. Ugyanott használt 
gyermekkocsi, összerak­
ható vas-ágy és nagy 
speiz-állvány olcsón el­
adók. Vámház-körut 8., 
III., 15. 7570

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, Kisfaludy- 
utcza 16., I. em. 11. 5112

Tengerifü 3 részű csinvat- 
matracz 3-50 kr. 2 sze­
méi vés atlasz cachemir- 
paplau 350 kr (varrás 
nélkül), négy gomhhosszu 
linóm nyuiékony bőrkez- 
tyü 78 kr. Szövött tiszta 
selyemkelme mint Taffcl 
és brocat átlag 88 kr.

Kapható, mig a készlet 
tart, Steiner Simon ver- 
senyárnházáben Kl- 
rály-utcza 34 ux a 
Kérném a czimre ügyelni 1

Jfagya rorszag 
leghir nevesebb 

ás vti ny-gy ógy for­
rásai a

$ihszádi
gyógyít mint n 

I drága Se Iters. Aí Sztojhai
; azonos n haris­

ba fiival.
Bérlők t Almer 

I hajlíts és Károly, 
Nagybánya.

±&±±±±±±

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből
Grün féld Ignácz

férfi-szabó,
Budapest, Népszinház-ut- 
cza 27. Vidékre minták 

bérmentve. 7521

Alapittatott 1871.
BLAZEK ADOLF

késmüves és mfiköszöriis
BUDAPEST,

IV., Eakii-ut 6 szám.
Fóhrrczeg Klotild palota, 
Kossuth Lajos-utcza foly­

tatása.

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF

asztalos-mesternél,
Budapest,

VIII,, Stéhly-utoza 1.

Kisiparosok
kik motorüzemmel kí­
vánnak dolgozni, olcsó 
és modern berende­
zésű műhelyeket bé­
relhetnek az erzsébcl- 
falvai közmíihelytele- ; 
pen. Bérelhetők ugyan- ; 
ott a mühelylyel együtt ; 
elektromotorok és ; 
munkagépek olcsó : 
hajtóerő.

Bővebb felvilágosítás ;
nyerhető : A Magyar ; 

Közmühelytelep • 
H ész vénytársa ság ; 

irodájában. Budapes- ; 
ten, V., Fürdc-uteza ; 
IO. sz., 1. em.

12-15 forintért
remek szép szabású öl­
tönyöket úgyszintén 12 
írttól 20 írtig felöltő 
ós télikabátokat készít, 
pontos mérték szerint, tisz­
ta gyapjú szövetből Mehr 
Sámuel és Klein oki. 
műszabász. Nagydiófa 
utcza 18 M, I. em Vi­
dékre mintákat és mérték­
vételi utasítást bérmentve 

küld.

Megjelent és kapható
KILLIÁN FRIGYES UTÓDA 
magy. klr. egyetemi könyv­
árus föbizományosnál Bu­
dapest, VI., Váczi-utcza I.
A magyar korona or­
szágainak Helységnév­

tára 1900.
A kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter rendeletéből szer­
keszti: dr. Jekelfalussy Jó­
zsef a m. kir. közp. sta- 
liszt. hivatal igazgatója. 

Ára 12 korona
A vasúti szállítási szol­

galat kézikönyve
Magyarország és Ausztria, 
továbbá Német-, Franczia-. 
Olasz-, Orosz-, Spanyol-, 
Svéd- és Norvégország, a 
Balkán-államok, nemkü­
lönben Dánia, Németal­
föld, Portugália és S váj ez 
vasúti állomásainak jegy­
zéke. Kiadják: Toldy í’e- 
rencz örökösei. III. átdol­
gozott és bővített kiadás.

Ára 10 korona 
Az összeg clőlcges bekül­
désé esetén bármelyik mun­
ka bérmentve szállittatik.

Lószörmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvalból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten. IV kér 
Teréz-kőrut 36 ez. t 
kárpitosnál.

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék ezéljából 
is), nyugdíjasoknak, hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Merkur Budapest, 
Kivály-utcza 30. (Válasz- 
bélyeg-)

Két
honvéd önkéntes! attila, ke­
véssé használt, igen jó 
állapotban, rendkívül ol­
csón eladó. VI., Teréz- 
körut 33. földszint 6.

6369

tört arany és ezüstöt leg­
magasabb árban vesz
SCHILLER IZSÓ.

IV.. Királyi Pál-utoza 
12 szám alatt.

fa- és ércz-kopornók
egyszerű és díszes ra­
vatalok legolcsóbban 

kaphatók:
Budapesten.

IV, Váczi-utcza 45. sz. 
IV., Molnár-utcza 35. 
VI., Nagy-Mezti-utcza 10.
Kérem erről meggyő­

ződni.

Gyermekágy
vasból, teljesen jó karban, 
helyszűke miatt 5 frtért 
eladó. Népszinház-utcza 18. 
I. em., 16 ajtó. 5301

Kettős elektromágneses
kereszt vagy csillag

R. B. 88967. sz.
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

Nem Volta-koroszt!

Börbántalmakat, vérbajokat, ideg­
betegségeket éa gyengeaégi állapo- 

tokát alappBan gyógyít

Dr. FABI8YI
v. kórházi orvos, specialista 

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredmenynyel alkalmazott, számos évi kórházi 
gyakorlatában. Biztos siker tolytán hono­
rárium utólag is űzethető. Levelekre dii-
talanui válasz ; kívánatra gyógyszerek
Lakás: Budapest, VII, Erzsébet-körnt 12., I. em.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Rendel d. e 8 -3-lg, este 6 -8-lg

Nem titkos szer!
* «Änagyoihallé’., á^zlwirts“szitgöííSsk*aattmatSííhamo“™!,’«’ v6r,0'ulÄS-. «#PWr. szédülés, 

az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak a „ÍÜlilí- f rohamok* a öyomorgorcsók s epyób nörosbk 
ágynertvesség bajaiban; influenzában s a vele járó liátfáSísokná’h ’ különfiaflni<?ZVhí yl !scbia8’ a öyongoség s 
S matlanság s különféle gyengeség! Állapotok bajaiban?a* miWm írt *l?h,l'n41 s a v"ldk X*
oly bajban, a melynek a normális orvosi kezelés seerin^villinv«. í® B®8 bajaiban 8 m,1K -A más
léknek tagadhatatlan előnye az, hogy nem csak Időrél idóre d« ill•*•«>. » ki««.
ár}.Solt.1 .tét a testben s míg eívfeldl szint, Jylel..... .. villantó. aramét
oTft.zer *z emberi szervezetet megrohanó betegségek ellen' Naov líovéftimr’«1""itta1"' * t'eháiádatosabb 
húszéves öotogségekot «ellenen mrnovónvifnM Az leaiimK«. í" ?,y "UV610"™ méltó az a körülmény htmv világ minden részéből hálásan meV t.Ä'n L'ró,0
A kit legkésőbbén 4., nap alatt nem gvógyil mez készülékei!? ,»”r m,nd6nkl Altat megtekinthetők, 
minden hasztalan volt, kérem, lessek á kJ.iuwKm,.hiínivl««k.pJ» a pénzét. A hűl mér 
Séget, hogy az én készülékem nem tévesztendő össze a VoltáJa1Pm«f! . , â *• ' kör.ón-
orszagbol, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatal,!?». k' Y t0,jf" •‘«a.talazt.ága miatt Német,készülékem kiváló gyógy«.6 .rejfnéí ^gíflIúune.^'XmVrt^ W&Zv?*S 

rendkívüli otc.ó.ág. i. eró.en ajánlj, 'f

minőségű kávéimat a köveikéi#

elterjedt. Már csak

Nagf készülék éra 3 fit vag» 6 korona. Kis készülék ára 2 Irt van, 4
_ K«ny nőknek vale.
Fő központi eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld részére:

MULLER ALBERT, Budapest, VSÄS

Ajánlom kitűnő 
igen olcsó árban :

Nyers kávé
kiló Vermeny-kAvó (igen szép zöld) 
kiló f»j,8ng},-kAvó 
kilo .lloccR (afrikai) 
kiló Morca (finom) 
kiló JAva
kiló .láva (igen finom)
kiló K nlia-kAvó 
kiló Cuha 1‘orlorlc# 
kiló VCflyes rSrkSlt kávé igen szép

,,, . J.u ,, Irt 1.40
4,, kiló postazsak megrendelésnél vidékre is teljesen 

bérmentve minden más költség nélkül szállítok. 
Kávéim tiszta és jó minőségéért 10 év óta fennálló jé 

hírnevem kezeskedik.
Ualo^h I zÚhaIó 

BUDAPEST,
Fö-üzlet: Rottonblller-utcza 12.

Irt 1.80 
Irt 1.50 
Irt 1.40 
Irt 1.60 
Irt 1.40 
Irt 1.60 
Irt 1.70 
Irt 1.80


